Тема: «Личность»

Цель: сформировать понятие личность, представление о структуре личности, познакомить с основными теориями личности

План

1. Понятие о личности в психологии;

2. Структура личности;

3. Основные теории личности в зарубежной психологии;

4. Направленность личности;

5. Самосознание личности.
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Само слово «личность», как и многие другие психические понятия используется в повседневном общении. Интересно, что слово «личность» испытало в истории удивительные приключения, которые кажется еще продолжаются. Первоначально латинское слово «persona» (персона) означало маску, личину. В античном театре актер одевал ту маску, которая характеризовала основное содержание пьесы. Потом маска как бы «приросла» и стала обозначать внутреннюю суть самого действующего лица. «Персона» сошла с театральных подмостков и шагнула в жизнь. В древнем Риме «персона» означало лицо перед законом. При этом раб, тело и труд которого принадлежали господину личностью не признавалось. В русском языке слово «личность» долго имело оскорбительный оттенок. В Академическом словаре 1897г. говорилось, что «личность ( это колкий отзыв на чей-то счет, оскорбление.

Иная брань, конечно,

неприличность.

Нельзя сказать: какой-то де старик,

Когда в очках, плюгавый клеветник,

И зол, и подл: все это будет личность.

А.С. Пушкин

В наши дни термин «личность употребляется по разному. Познакомимся с несколькими понятиями. Используется в 2-х основных понятиях:

1. Личность ( дееспособный член общества, сознающий свою роль в нем (К.К. Платонов);
2. Личность ( субъект деятельности (А.Н. Леонтьев);

3. Личность ( совокупность внутренних условий через которые преломляются внешние воздействия (С.Л. Рубинштейн);

Другие психологи, например, Л.И. Божович считает, что личность следует называть ( человек достигший определенного уровня психического развития. Этот уровень характеризуется тем, что в процессе самопознания человек начинает воспринимать и перемеживать самого себя как единое целое, отличное от других людей, выражающееся в понятии «Я». Т.е. Личность ( человек способный управлять своим поведением и деятельностью, а в известной мере и своим психическим развитием.

Да здесь впору каждому задуматься: личность я или еще нет? А как же дети, подростки? А.Н. Леонтьев считал, что «личность» рождается дважды. Первый раз это происходит в 3-х летнем возрасте, знаменитый лозунг: «Я сам!». Второй раз, когда по выражению А.Н. Леонтьева, возникает его сознательная личность.

Если вернуться к определению Божович, то опять возникает вопрос: «А как же преступники, больные (психически) люди? Можно ли их считать личностью. Да, в современной психологии выделяют три группы личностей: социальная; асоциальная; больная личность.

В связи с этим понятие личность становится шире:

Личностью в психологии обозначается системное (социальное) качество, приобретаемое индивидом в предметной деятельности и общении и характеризующее меру представленности общественных отношений в индивиде.

Личность ( это конкретный человек, с индивидуальными проявленными своеобразными умственными, эмоциональными, волевыми и физическими свойствами.

Говоря о конкретном человеке, что он индивид, мы по существу утверждаем, что он потенциально человек. Появляясь на свет как индивид, человек постепенно обретает особое социальное качество, становиться личностью.

В структуре личности различают типичное и индивидуальное. 

Типичное ( это наиболее общее, что свойственно каждому человеку и характеризует личность вообще: ее сознание, активность, ум и эмоционально-волевые проявления и т.п., т.е. то, чем один человек похож на других людей.

Индивидуальное ( это то, что характеризует отдельного человека: его физические и психологические особенности, направленность, способности, черты характера и т.п., т.е. то, чем отличается один человек от другого.

Структура личности по С.Л. Рубинштейну:

1. Направленность (проявляется в потребностях, интересах, идеалах, убеждениях, доминирующих мотивах деятельности и поведения);
2. Знания, умения и навыки (приобретаются в процессе жизни и деятельности);
3. Индивидуально-типологические особенности (проявляются в темпераменте, характере, способностях);
К.К. Платонов в структуре личности выделяет 4 подструктуры:

1. Направленность личности: моральные качества, установки, ее отношения с другими. Определяется эта подструктура общественным бытием человека.

2. Опыт (знания умения навыки и привычки). Опыт приобретается в процессе обучения и воспитания. Ведущим в приобретении опыта является социальный фактор.

3. Формы отражения. Эта подструктура охватывает индивидуальные особенности психических процессов, которые формируются в процессе социальной жизни и специфически проявляются в познавательной и эмоционально волевой деятельности человека.

4. Биологически обусловленная сторона психических функций личности.

А.В. Петровский считает, что в структуру личности в первую очередь входит системная организация ее индивидуальности, т.е. (внутрииндивидная) интраиндивидная, интериндивидная и метаиндивидная (надиндивидная) подсистема личности.

Интраиндивидная представлена в строении темперамента, характера, способностей человека, необходимая, но недостаточная для понимания личности.
Интериндивидная ( «пространство» вне органического тела индивида (пространство межличностных отношений.

Метаиндивидная ( личность при этом выносится не только за рамки органического тела индивида, но и перемещается за пределы его наличных, существующих «здесь и теперь» связей с другими индивидами. (Вклады в других людей, которые субъект вольно или невольно осуществляет посредством своей деятельности. Процесс и результат запечатления субъекта в других людях, его идеальной представленности и продолженности в них «вкладов» получил название персонализации.

Направленность личности

Совокупность устойчивых мотивов, ориентирующие деятельность личности и относительно независимых от наличных ситуаций, называется направленностью личности человека.

Для рассмотрения этого понятия следует вспомнить 2-а понятия:

Потребность ( внутреннее состояние нужды, выражающее зависимость от конкретных условий существования.

Мотив ( побуждение к деятельности, связанное с удовлетворением определенной потребности.

(напр., школьник хочет продолжить обучение в Вузе ( это потребность, а мотивы могут быть разными (пристрастия родители и т.д.))

Выделяют осознанные и неосознанные мотивы (см. схему  ).

Осознанные М. ( человек отдает себе отчет в том, что побуждает его к деятельности, что является содержанием его потребности.
Интерес ( мотив, способствующий ориентировке в какой-либо области, ознакомлению с новыми фактами, более глубокому и полному отражению действительности. Интересы обнаруживаются в положительном эмоциональном тоне, который приобретает процесс познания, в желании глубже познакомиться с объектом. Роль интересов в процессе деятельности велика ( интересы выступают в качестве постоянного побудительного механизма познания. 

Интересы классифицируются:
По содержанию ( существенно, то к чему по преимуществу проявляет интерес человек и какова общественная ценность объекта его познавательных потребностей.

По цели ( опосредованные ( общественная значимость + субъективная значимость; непосредственные ( эмоциональная привязанность для субъекта. В учебной деятельности не всегда преобладает общественный интерес. Поэтому важно формировать опосредованный интерес, которые играют важную роль в сознании организации процесса общения.

По широте ( благоприятное развитие личности предполагает широту, а не узость интересов.
По устойчивости выражается в длительном сохранении интереса.

Убеждения ( это система мотивов личности, побуждающих ее поступать в соответствии со своими взглядами, принципами, мировоззрения. 

Содержание потребностей, выступающих в форме убеждений ( это знания об окружающем мире природы и общества, их определение, понимание. Когда эти взгляды образуют упорядоченную систему воззрений (философских, этических, эстетических и пр.), то они могут рассматриваться как мировоззрение.

Стремления – это мотивы поведения, где выражена потребность в таких условиях существования и развития, которые непосредственно не представлены в данной ситуации, но могут быть созданы как результат специально организованной деятельности личности.

Немаловажную роль в направленности личности играют неосознанные мотивы.

Психологическая установка ( это неосознаваемая личностная готовность действовать определенным образом, что ведет к построению способа действовать определенным образом, что ведет к построению способа и характера поведения, восприятия, общения. Явлению психологической установки посвящено огромное число экспериментальных исследований. 

Пример. Двум группам студентов показывали фото одного и того же человека причем первой группе он был представлен как видный ученный, а второй ( как преступник. Установка оказала влияние на всю систему суждений, оценок студентов и существенно ориентировала процесс восприятия.
Предвзятость представляющая сущность установки либо является результатом поспешных, и недостаточно обоснованных выводов из личного опыта, либо это результат некритического усвоения стереотипов мышления ( стандартных суждений принятых в обществе.

В структуре установки выделяют подструктуры:

· Когнитивную ( образ того, что готов познать и воспринять человек;

· Эмоциональная ( оценка ( комплекс симпатий и антипатий к объекту убеждения;

· Поведенческая ( готовность определенным образом действовать в отношении объекта установки, осуществлять волевые усилия.

Самосознание личности

"Я-концепция – относительно устойчивая, в большей или меньшей степени осознанная, переживаемая как неповторимая система представлений индивида о самом себе, на основе которой он строит свое взаимодействие с другими людьми и относится к себе" используется множество разнообразных терминов, соответствующих по содержанию понятию "Я-концепция": "самость", "самосознание", "образ Я", "Я‑система", "Я".

  Американский психолог М. Розенберг в структуре "Я" выделяет:

- "настоящее Я" – каким индивид видит себя в действительности, в данный момент;

- "динамическое Я" – каким индивид поставил себе целью стать ;

- "фантастическое Я" – каким следует быть, исходя из усвоенных индивидом моральных норм;

- "будущее" или "возможное Я" – тип лица, каким как кажется индивиду он может стать;

- "идеализированное Я" – каким приятно себя видеть;

- ряд "изображаемых Я" – образов и масок, которые индивид примеряет каждый раз, чтобы скрыть отрицательные стороны "реального Я".

Я-концепция - целостный, но не лишенный внутренних противоречий образ собственного "Я", выступающий как социальная установка по отношению к самому себе и  включающий три основных компонента социальной установки. Внутренние противоречия в Я-концепции  возникают из-за несоответствия образов "Я" во времени или слабой степени устойчивости, стабильности собственного образа. Стабильность и гармоничность "Я" зависят от поведенческого, когнитивного, эмоционального компонентов. И наоборот, развитие, содержание выше перечисленных компонентов зависят от гармоничности образов "Я" во времени. То есть два уровня в структуре Я-концепции (компоненты социальной установки и устойчивость "Я") взаимозависимы.

Начало изучения "Я" было положено Уильямом Джемсом. Он рассматривает структуру "Я" как двойственную: "познающее Я", которое обозначает английским словом "I" и "эмпирическое Я", обозначаемое словом "Ме". "Ме" – это "общий итог всего, что человек может назвать своим, включая не только его собственное тело и психические силы, но и все принадлежащее ему - одежду, дом, семью, предков и друзей, репутацию, творческие достижения, земельную собственность, и даже яхту и текущий счет". "Эмпирическое Я" состоит из трех компонентов:

· "материальное Я" – тело, одежда, собственность (уровень материального обеспечения, как и достижения, и внешность влияют на самооценку человека); 

· "социальное Я" – то, чем признают этого человека окружающие;

·  "духовное Я" – совокупность психических способностей и склонностей.

Большое значение имело и описание Джемсом тех чувств и эмоций, которые вызывают разные структуры и части личности, – прежде всего описание самооценки (самодовольства и недовольства собой), о роли которой впервые заговорил он. Джемс вывел формулу самоуважения:                        

Самоуважение = успех \ притязания.

Эта формула лежит в основе иерархии личностей, их стремлении к самосовершенствованию и успеху, их болезней и неврозов, их оценки себя и испытываемых ими эмоций.

Джемс разработал одну из самых известных теорий эмоций (одновременно с датским ученым К. Ланге). Эта теория указывает на связь между эмоциями и физиологическими изменениями. Джемс говорил, что «мы опечалены потому что плачем, приведены в ярость потому что бьем другого, боимся потому что дрожим», т.е. он доказывал, что физиологические изменения первичны по отношению к эмоциям.
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