Тема: «Общение»
Цель: сформировать у студентов представление о многоплановом характере общения. Дать характеристику функциям и видам общения. Показать единство общения и деятельности. Рассмотреть педагогическое общение. Раскрыть структуру общения. Дать представление об общении как о психологическом факторе развития человека. Обозначить качества значимые для общения. Дать понятие о технике общения. Раскрыть суть особенностей психологического общения. Вырабатывать навыки проведения тренинга общения.

Самостоятельная работа: 1. Законспектировать статью А.А. Бодалева «Восприятие человека человеком» из книги «Понимание человеком человека» (5). Изучить невербальные способы общения. 3.  Составить конспект основных психологических понятий по теме.

План:

1. Понятие общения и его функциях.

2. Структура и виды  общения.

3. Общение как межличностное взаимодействие.

4. Механизмы восприятия человека человеком.

5. Развитие коммуникативной сферы в онтогенезе личности.

6. Массовая коммуникация – общение больших социальных групп.

7. Коммуникативные умения личности.                                                                                                                                         
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1. Понятие общения и его функциях. 

Общение – слишком сложный феномен в жизни человека и человечества в целом, чтобы все многообразие проявляемых в межличностных отношениях смысловых и содержательных аспектов свести к краткой формулировке. Рассмотрим несколько подходов к содержанию диффиниции общения.

Общение в философии рассматривается как сложный и весьма многогранный процесс. 

Б.Д. Парыгин отметил, что этот процесс может выступать в одно и то же время и как процесс взаимодействия людей, и как информационный процесс, и как отношение людей друг к другу, и как процесс их взаимного влияния друг на друга, и как процесс их взаимного переживания и взаимного понимания друг друга. Б.Д. Парыгин считает, что «общение является условием существования и социализации личности». 

Л.П. Буева отмечает, что благодаря общению человек усваивает формы поведения.

М.С.Каган рассматривает общение как «коммуникативный вид деятельности», выражающий «практическую активность субъекта».

А.А. Бодалев предлагает рассматривать общение как «взаимодействие людей, содержанием которого является обмен информацией с помощью различных средств коммуникации для установления взаимоотношений между людьми».

А.А.Леонтьев понимает общение «не как интериндивидуальный, а как социальный феномен», субъект которого «следует рассматривать не изолированно». В то же время он подходит к общению как к условию любой деятельности человека.

Точка зрения А.А. Леонтьева на общение как на вид деятельности и на общение как взаимодействие, которые в свою очередь, рассматриваются как вид коллективной деятельности, ближе к позициям Л.И. Анциферовой и Л.С. Выготского, еще в 30 годы пришедшего к выводу, что первым видом человеческой деятельности является общение.

Итак, в психологии деятельности, общение рассматривается как,  форма деятельности, осуществляемая между людьми как равными партнерами и приводящая к возникновению психологического контакта. 

Или общение (по Петровскому  А.В.) – это многоплановый процесс развития контактов между людьми, порождаемый потребностями совместной деятельности.

Из обилия трактовок общения можно выделить главное:

1. общение – вид самостоятельной человеческой деятельности;

2. общение – атрибут других видов человеческой деятельности;

3. общение – взаимодействие субъектов.

Общение характеризуется: содержанием, функцией, манерой и стилем.

Содержание общения может быть различным:

· передача (от человека к человеку) информации; 

· восприятие друг друга; взаимооценка партнерами друг друга; 

· взаимовлияние партнеров; взаимодействие партнеров; 

· управление групповой и массовой деятельностью.

Функции общения выделяются в соответствии с содержанием общения. Общение является главным условием выживания, обеспечивает реализацию функций обучения, воспитания и развития личности. 

Функции общения по Ломову Б.Ф.:

· информационно-коммуникативная;

· регуляторно-коммуникативная;

· аффективно-коммуникативная.

Стороны общения. Развитое полноценное общение объединяет в себе две взаимосвязанные стороны: внешнюю и внутреннюю. Внешняя сторона, реально формируется в поведении общающихся, выражается в коммуникативных действиях. Характеристики внешней стороны: коммуникативная активность в группе общения; интенсивность действий в общении; инициативность в общении; технико-коммуникативное мастерство общения и пр. Внутренняя сторона отражает субъективное восприятие ситуации взаимодействия, реакции на реальный или ожидаемый контакт, мотивы и цели, с которыми человек выступает в общение.

Манера общения определяется:

· тоном общения (спокойным, властным, вкрадчивым, взволнованным и пр.);

· поведением в общении (сдержанностью, беспокойством, неуверенность, скованностью);

· дистанция в общении (интимной, личной, социальной, публичной и т.д.).

Стиль общения – это индивидуально-типологические особенности взаимодействия между людьми.

В стиле общения находят выражение: особенности коммуникативных возможностей человека; сложившийся характер отношений с конкретными людьми или коллективами; психологическая или социальная индивидуальность человека; особенности партнера по общению.

Фундамент стиля общения личности составляет ее нравственно-этические установки и оценки социально-этических установок общества.

Наиболее распространены следующие стили общения:
творчески-продуктивный, 
дружеский, дистанционный, 
подавляющий, 
популистический, 
заигрывающий, 
требовательный,
 деловой, 
позиционный.

Стиль общения непосредственно влияет на эмоциональную атмосферу взаимодействия и выбор его средств.
2. Структура и виды общения.

Структура общения по А.Н.Леонтьеву:

· предмет общения – это другой человек, партнер по общению как субъект;

· потребность в общении – это стремление человека к познанию и оценке других людей, а через них с их помощью – к самопознанию, к самооценке.

· коммуникативные мотивы – это то, ради чего предпринимается общение;

· действия общения – это единицы коммуникативной деятельности, целостный акт, адресованный другому человеку (два основных вида действий в общении – инициативные и ответные);

· задачи общения – это та цель, на достижение которой в конкретной коммуникативной ситуации направлены разнообразные действия, совершаемые в процессе общения;

· продукт общения – это образования материального и духовного характера, создающиеся в итоге общения.

Структура общения по Г.М.Андреевой:

· коммуникативная сторона (передача информации);

· интерактивная сторона (взаимодействие) – обмен действиями, поступками (например, покупатель и продавец);

· перцептивная (взаимовосприятие).

Модель коммуникативного процесса (по Лассуэлу):



Часто используют следующую структуру общения: содержание, цель, средства, участники, тип устанавливающихся между участниками связей, форма и результат общения.

Содержание общения – это информация, которая передается от одного участника общения к другому. По содержанию преобладающих контактов общение делят на производственное, учебное, практически-бытовое, межличностное, семейное, научно-теоретическое.

 По содержанию преобладающих контактов общение делят на формальное и неформальное. Формальное – обусловлено социальными функциями, регламентировано по содержанию, так и по форме. Неформальное общение наполнено субъективными личными смыслами, обусловлено теми личностными отношениями, которые устанавливаются между партнерами. Высшие формы неформального общения – любовь и дружба. 

По содержательному аспекту в общение выделяют следующие виды:

· деятельностное общение, связано с определенными организационно-технологическими процессами, в ходе реализации которых люди вступают в взаимодействие;

· материальное общение, когда люди обмениваются продуктами и предметами деятельности;

· когнитивное общение, обмен знаниями;

· кондиционное общение, осуществляется как однонаправленное влияние или обмен эмоциональными или функциональными состояниями (например, поднять или испортить партнеру по общению настроение);

· мотивационное общение, заключается в передаче другому человеку установок, убеждений, готовности к действиям, локальных побуждений.

Цель общения – то, ради чего осуществляется данное взаимодействие. В наиболее общем плане цели общения дифференцируют по характеру реализующихся в нем потребностей (биологических, социальных, культурных, познавательных, творческих, эстетических, самоактуализации и др.)

В ситуации непосредственного взаимодействия чаще всего реализуются следующие цели: побуждение партнера к определенным действиям, торможения нежелательного действия, получение или передачи объективных знаний об окружающем мире, согласование взаимных действий, установление между партнерами эмоциональных связей и отношений и пр.

Средства общения–способы кодирования, передачи, переработки и расшифровки его содержания. 

Средства общения делятся на пять основных групп:

· лингвистические (речевые);

· оптико-кинетические (жесты, мимика, пантомимика);

· паралингвистические (качество голоса, его диапазон, тональность);

· экстралингвистические (паузы, смех, плач, темп речи);

· пространственно-временные (дистанция, время, место, ситуация общения).

По средствам используемым в общении выделяют следующие виды общения: вербальное и невербальное. Вербальное общение основывается на  речевых средствах и приемах передачи информации. Невербальное осуществляется при помощи жестов, мимики, пантомимики, через прямые сенсорные (информация в зрительных, слуховых, обонятельных, тактильных и других образов) или физические (телесные) контакты. 
3. Общение как межличностное взаимодействие.

Вступая в общение люди ставят перед собой цель оказать воздействие на другого человека. Это не исключает случаев пустой болтовни, т.н. фатического общения (от лат. fatuus – глупый). Если общение не является фатическим, то оно предполагает некоторый результат. Такое общение выступает как межличностное взаимодействие.

Общение как межличностное взаимодействие представляет собой совокупность связей и взаимовлияний, возникающих и закрепляющихся между людьми в процессе их совместной жизнедеятельности. Регулятором этих связей являются вырабатываемые в любом обществе социальные нормы – определенные образцы, регламентирующие поведение людей (одобряемые и ожидаемые от каждого). К нарушителям этих норм применяют механизмы социального контроля, с помощью которых окружающие стремятся вернуть «нарушителя» к нормативному поведению (неодобрение, порицание, осуждение, наказание).

Диапазон социальных норм весьма широк – от ограничений, накладываемых на внешний вид (длину волос и юбок), от принятых в данной культуре ритуалов приветствия и прощания – до кодексов чести, проявлений гражданского долга и патриотизма. Иногда эти нормы очень гибкие, дают право варьировать поведение в широких пределах. В других случаях нормативное требование предполагает строго однозначную модель поведения.  
Особый характер принимают нормирование и контроль в системе ролевой структуры общества. Под ролью в наиболее общем смысле понимают ожидаемый от человека способ поведения в зависимости от его статуса или позиции в обществе, в системе межличностных отношений.

Различают социальные роли, определяемые местом человека в системе объективных социальных отношений (профессиональные, социально-демографические), и межличностные, зависящие от места человека в системе межличностных отношений (лидер, отвергаемый). По характеру активности роли делят на активные, исполняемые в данный момент, и латентные (скрытые, потенциально возможные). Выделяют также роли институализированные и стихийные. Первые связанны с официальными требованиями организации, в которую входит человек. Их заранее разрабатывают, утверждают, а потому называют иначе конвенциальными («договорными»). Вторые – связанны со стихийно возникающими отношениями и видами деятельности; они могут возникать параллельно с институализированными нормами, дополнять их или вступать с ними в противоречие.  
Таким образом, взаимодействие людей, выполняющих различные роли, регулируется ролевыми ожиданиями. Независимо от пожеланий самого человека окружающие его люди выдвигают по отношению к нему систему ролевых ожиданий, сравнивая его поведение с соответствующим нормативно-ролевым образцом.

Способность и умение точно безошибочно приписывать другим ожидание того, что они готовы от него услышать или в нем увидеть, называется тактом.

Бестактность – это деструкция ожиданий в процессе общения, нарушающая взаимодействия общающихся и иногда создающая конфликтные ситуации. Бестактное поведение может иметь сравнительно безобидный характер. Пример, формальный вопрос: «Как дела?» и т.п.

Множественность ролевых позиций нередко порождает их столкновение – ролевые конфликты.

Условием бесконфликтного общения является соответствие участвующих в нем лиц взаимным ролевым ожиданиям или хотя бы демонстрация того, что эти ожидания осознаны и учтены партнером по общению, когда обстоятельства не позволяют их реализовать. Некоторые роли «не отпускают» своих исполнителей даже тогда, когда те хотят от них избавиться. Пример, роль «классного шута».

Межличностное взаимодействие людей в процессе общения предусматривает их влияние друг на друга. Различают такие виды влияния:

Фасилитация – явление повышения скорость или продуктивности деятельности одного человека под влиянием актуализировавшегося в его сознании образа другого человека или группы людей. Например, спортсмен, наблюдая за тренировкой другого человека, повышает свои результаты. Оказывается, что в присутствии наблюдателя обычно отмечают эффект положительного влияния на количественные показатели деятельности и отрицательного – на качественные. Обычно повышается результативность относительно простых видов деятельности и затрудняется выполнение трудных действий, сложных задач.

Ингибиция – явление, обратное фасилитации. Означает ухудшение продуктивности выполняемой деятельности, ее качества и интенсивности в присутствии посторонних людей как реальных, так и воображаемых.

Один и тот же человек во взаимодействии с одними людьми может быть фисилитатором, с другими – ингибитором.

Интересным явлением, отражающим влияние одного человека или группы людей на поведение и внутренний мир другого, является подражание. Образ другого запечатляется как привлекательная модель поведения, и человек неосознанно или целенаправленно копирует его в целом или воспроизводит отдельные присущие ему черты (голос, жесты, манеры). Подражание в разные возрастные периоды опирается на различные механизмы. В младенческом возрасте ребенок обычно подражает движениям и звукам голоса взрослого, что отражает его потребность в установлении «содержательных» контактов. Именно в ребенке взрослый зачастую может «увидеть себя», свои смешные и негативные стороны как в искривленном зеркале.

В дошкольном возрасте ребенок подражает внешним характеристикам взрослой деятельности, сюжетно-ролевые игры.

Подражание у подростков развивается в двух направлениях. Оно участвует в формировании механизмов самооценки, сравнивание себя с другими, воспитание привлекательных качеств; и сравнение с обобщенным стереотипом поведенческих и личностных характеристик.

Подражание взрослых – при овладении программами поведения и деятельности (в профессиональной деятельности, спорте, общении, искусстве, межличностном взаимодействии).
4. Механизмы восприятия человека человеком
О механизмах восприятия людьми друг друга (социальной перцепции) – идентификация, рефлексия, стереотипизация.

ИДЕНТИФИКАЦИЯ – уподобление, отождествление с кем-либо или чем-либо. Процесс опознания того качества личности индивида (или социальной общности) на основании которого она может быть отнесена к какому-либо классу или типу, или же на основании которого личность (социальная общность) может быть признана целостной и идентичной самой себе.

 Стереотипизация — сопоставление образа дан​ного человека с имеющимися в сознании стереотипами: образами представителей различных социально-де​мографических групп, психологическими типами, к которым, на наш взгляд, относится этот человек.

Рефлексия – осознание человеком того, как он воспринимается партнером по общению.
5.Развитие коммуникативной сферы в онтогенезе личности.
С первых лет жизни ребенка условием и фактором его развития является общение со взрослым и общение со сверстниками. Но в первые годы жизни ребенок испытывает потребность в общении со взрослыми, особенно с мамой. От того, какие образцы взаимодействия с окружающим миром задаются младенцу, включаются в содержание общения с ним, во многом зависит его развитие. Пример, с зеркальной комнатой.

У дошкольников появляется потребность в общении со сверстниками. Пример, поведение детей (трехлетних) вначале жизни имевших общество сверстников и тех, кто не попал в группу своих ровесников (отсутствует способность критически относиться к чужому мнению. Почему?).

В младшем школьном возрасте приоритетную роль в общении играет мнение учителя. В подростковом возрасте (12-15 лет) ведущей деятельностью становиться – интимно-личностное общение, потребность в общении со сверстниками, ориентация на мнение сверстников.

График развития приоритетов в общении в разные возрастные периоды:

     Массовая коммуникация – общение больших социальных групп.

Развитие общественных отношений сопровождается углублением отношений общения и разветвлением связей человека с человеком, народа с народом, т.е. развитием процессов социальной коммуникации в ее массовых формах. Массовая коммуникация  - процесс распространения информации (знаний, духовных ценностей, моральных и правовых норм и т.п.) на численно большие, рассредоточенные аудитории.

Ю.П. Буданцев выделяет 4 системы массовой коммуникации:

1. коммуникация первобытной общины – массовые действия карнавального типа, народные шествия, обряды, народный театр;

2. эпохи разложения первобытной общины – театрализованные представления, религиозные службы, различные собрания формальных и неформальных групп;

3. эпохи становления классового общества -  библиотеки, выставки, музеи, наглядная агитация;

4. современной эпохи – трансформация «естественных» контактов в «технические».
Основные различая между массовой коммуникацией и межличностным общением, согласно Н.Н.Богомовловой.

	№
	Массовая коммуникация
	Межличностное общение

	1
	Опосредованность общения техническими средствами
	Непосредственный характер общения

	2
	Общение больших социальных групп
	Общение в основном отдельных индивидов.

	3
	Организованный, институциональный характер общения.
	Организованный и спонтанный характер общения

	4
	отсутствие непосредственной связи между коммуникатором и аудиторией в процессе общения
	Наличие непосредственной обратной связи между общающимися

	5
	Повышенная требовательность  к соблюдению принятых норм общения
	«Свободное» отношение к соблюдению принятых норм общения.

	6
	«Коллективный» характер коммуникатора и его «публичная индивидуальность»
	«Индивидуальный характер коммуникатора и его «приватная индивидуальность».

	7
	Массовая, стихийная, разрозненная аудитория.
	Реципиент – отдельный конкретный человек.

	8
	Массовость, публичность, социальная актуальность и периодичность сообщений.
	Единичность, приватность, универсальность, необязательная периодичность сообщений.


5. Коммуникативные умения личности.
Коммуникативные умения – это синтез общепсихологических, социально-психологических и специально-профессиональных качеств личности.

Коммуникативные умения формируются двумя путями:

1. в ходе разнообразной социальной практики, в которую личность включена;

2. в ходе специальной подготовки к общению.

А.В. Мудрик предлагает рассматривать пять аспектов подготовки к общению:

1) развитие особенностей мышление;

2) формирование навыка свободного владения речью;

3) развитие определенных личностных особенностей (общительность, эмпатия, спонтанность, толерантность, пример тренировки толерантности);

4) формирование определенных установок в сфере общения:

· отношения к партнеру по общению как к цели;

· интереса к процессу общения;

· терпимости к общению как диалогу;

5) развитие и формирование новых коммуникативных умений.

Умения, необходимые для общения личности, можно условно разделить на семь групп:

(1) РЕЧЕВЫЕ УМЕНИЯ связаны с овладением речевой деятельностью и речевыми средствами общения. Это умения: грамотно и ясно сформулировать свою мысль, достичь желаемой коммуникативной цели; осуществить основные речевые функции (подтвердить, возразить, усомниться, одобрить, согласиться, предложить, узнать, пригласить и пр.); говорить выразительно; высказываться логично, связанно; высказываться продуктивно, т.е. содержательно; говорить самостоятельно (проявляется в умении выбрать стратегию выступления, разработать программу речи, без опоры на конспект); высказываться экспромтном;  выражать собственную оценку прочитанного и услышанного.

(2)  СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ УМЕНИЯ связанны с овладением процессами взаимосвязи, взаимовыражения, взаимопонимания, взаимоотношения, взаимовлияния.

Это умения: психологически верно вступить в общение; поддерживать общение, психологически стимулировать активность партнеров; психологически точно определить «точку» завершения общения; прогнозировать возможные пути развития коммуникативной ситуации; психологически настраиваться на эмоциональный тон партнера по общению; владеть инициативной в общении; «спровоцировать» желаемую реакцию партнера по общению; и пр.

(3) ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ УМЕНИЯ связанны с овладением процессами самомобилизации, саморегулирования. Это умения: преодолевать психологические барьеры в общении; снимать излишнее напряжение; эмоционально настраиваться на ситуацию общения; адекватно ситуации общения выбирать жесты, позы, ритм своего поведения, использовать эмоции как средство общения и пр.

(4) УМЕНИЯ ИСПОЛЬЗОВАТЬ В ОБЩЕНИИ НОРМЫ РЕЧЕВОГО ЭТИКЕТА  в соответствии с конкретной коммуникативной ситуацией – это умения: организовать знакомство с партнерами; использовать ситуативные нормы приветствия, адекватно ситуации выразить просьбу, высказать совет, предложение, упрек, сочувствие и пр.

(5) УМЕНИЯ ИСПОЛЬЗОВАТЬ НЕВЕРБАЛЬНЫЕ СРЕДСТВА  общения  - это умения использовать паралингвистические средства общения (интонация, паузация, дыхание, дикция, темп, громкость, ритмика, тональность, мелодика); экстралингвистические средства (смех, шум, аплодисменты, и т.п.); кинетические средства общения (жест, мимики); проксемические средства общения (позы, движения, дистанция общения).

(6) УМЕНИЯ ВЗАИМОДЕЙСТВОВАТЬ: на уровне диалога – с личностью или группой; на уровне полилога – с массой или группой; на уровне межгруппового диалога; умения вести дискуссию и полемику.

Качества значимые для общения:

· Общительность – мера стремления личности к общению. Аутизм – крайняя форма психологического отчуждения, отсутствия потребности в совместной деятельности с другими людьми.

· Контактность – овладение способами общения, умение вступить в контакт с партнером по общению, преодолеть барьеры и негативные установки.

· Инициативность – активность человека во взаимодействии, готовность принять на себя ответственность за установление контакта и весь процесс взаимодействия в целом.

Качества оказывающие отрицательное воздействие на общение:

· Инфантилизм – сохранение человеком детских форм поведения, потребность в опеке со стороны, неспособность самому справиться с жизненными трудностями.

· Эгоцентризм–ориентация человека на собственную позиция, неспособность изменить ее.

· Эгоизм – эгоцентризм, доведенный до своего крайнего значения. Эгоизм – это ценностная ориентация человека, основанная исключительно на соблюдении личных интересов в любых ситуациях жизнедеятельности, игнорировании потребности других людей и социальных групп. Эгоизм становиться доминирующей направленностью личности. Во взрослом возрасте сопровождается переживанием своей изолированности, ненужности, одиночества во враждебном мире. Противоположное качество альтруизм. Умеренный эгоизм неотъемлемый компонент структуры личности.
Индивидуализация — восприятие человека во всей его неповторимости, со всеми присущими ему особенностями.

 Аффилиация (от англ. аffiliation соединение, связь) потребность в общении , в осуществлении эмоциональных контактов, в проявлениях дружбы и любви. Формирование данной потребности обусловлено характером взаимоотношений с родителями в раннем детстве, со сверстниками и может нарушаться при провоцировании ситуаций, сопряженных с тревогой и неуверенность в себе и приводящих к возникновению чувство одиночества , беспомощности.

Аттракция – установка на другого человека, интерес к нему.
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