ТЕМА: "ГРУППЫ"
ЦЕЛЬ: дать понятие о группах и групповой динамике.

                         ПЛАН:

     1. Группы и их классификация.

     2. Высшая форма развития групп.

     3. Группы разного уровня развития.

     4. Дифференциация в группах разного уровня развития.

     5. Ученические группы: психологические особенности работы психолога.

    6. Типы семейных взаимоотношений.

1. Группы и их классификация.

             Группа – это человеческая общность, выделяемая на основе общего признака, например социальной принадлежности, наличия и характера совместной деятельности, особенностей организации и т. д.

БОЛЬШИЕ ГРУПППЫ  могут быть реальными (контактными), образующими социальную общность, включающую значительное число людей, существующую в общем пространстве и времени (например, трудовой коллектив предприятия) и условными,  выделяемыми и объединяемыми на основе некоторых признаков  -  половых,  национальных,  возрастных, имущественных и др.)

  МАЛЫЕ ГРУППЫ - это всегда контактные общности, связанные реальным взаимодействием входящих в них лиц и реальными взаимоотношениями между ними. Эти группы могут быть  официальными  (формальными),  т.е.  иметь юридически фиксированные права и обязанности,  нормативно закрепленную структуру, назначенное или избранное руководство. Выделяются также и неофициальные (чаще их называют неформальными) группы, не имеющие юридически фиксированного статуса, но характеризующиеся сложившейся системой межличностных отношений (дружбы,  симпатии, взаимопонимания, доверия и пр.). Границы между официальными и неформальными группами условны и относительны. Важной задачей воспитательной работы учителя является формирование такого рода неформальных групп учащихся, существование которых укрепляло бы функционирование тех официальных групп, в которые входят школьники.

Важнейшими условиями классификации  групп  является  степень  или уровень их развития. 

УРОВЕНЬ ГРУППОВОГО РАЗВИТИЯ - характеристика сформированности межличностных отношений, результат процесса формирования группы.

     В качестве  основания  для  выявления  уровня группового развития принимается деятельность группы,  ее ценности и цели, от которых зависит характер  межличностных отношений.  Именно на этой основе строится психологическая типология групп,  различающихся по  УРОВНЮ  ГРУППОВОГО РАЗВИТИЯ: группы  высшего  уровня  социально-психологического развития (коллективы), про социальные ассоциации,  диффузные группы, асоциальные ассоциации, корпорации. Высший уровень группового развития обнаруживается в деятельности и межличностных отношениях, присущих коллективам.

2. Высшая форма развития группы.

    
     Важный психологический феномен в группах высокого уровня развития – САМООПРЕДЕЛЕНИЕ ЛИЧНОСТИ В ГРУППЕ. Экспериментально этот феномен был выявлен при изучении явлений конфорности и нонконфорности;  эксперимент проводился с помощью так называемой ПОДСТАВНОЙ ГРУППЫ. п р и м е р: испытуемых тренировали на протяжении некоторого времени в определении продолжительности одной минуты, не прибегая к часам и отсчитывая  секунды  про себя.  Вскоре они могли определять минуту с точностью до 5 сек. Затем испытуемые помещали в спец. Экспериментальные кабины и т.д. Эксперимент показал, что число лиц, в большей или меньшей степени проявляющих конформность, весьма велико. Однако давало ли такое исследование конформности возможность сделать вывод о том, что это была модель взаимоотношений в любой группе?
     В этой связи была выдвинута следующая гипотеза: В ОБЩНОСТЯХ, ОБЪЕДИНЯЮЩИХ ЛЮДЕЙ НА ОСНОВЕ СОВМЕСТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ВЗАИМООТНОШЕНИЯ ЛЮДЕЙ ОПОСРЕДСТВУЮТСЯ ЕЕ СОДЕРЖАНИЕМ И ЦЕННОСТЯМИ.

     Гипотеза определила тактику экспериментальных исследований.  Если используя методику "подставленной группы", побуждать личность якобы от имени общности,  к  которой она принадлежит,  отказаться от принятых в ней ценностных ориентаций,  то возникает конфликтная ситуация, которая разделяет индивидов на тех, кто проявляет комформность, и тех кто способен действовать в соответствии со своими внутренними ценностями. Эта особенность межличностных отношений получила название САМООПРЕДЕЛЕНИЯ ЛИЧНОСТИ В ГРУППЕ.  Оно проявляется в том,  что член  группы высокого уровня  развития  избирательно относится к любым влияниям (в том числе и к своей общности), принимая одни и отвергая другие в зависимости от опосредующих факторов – убеждений, принципов, идеалов, целей совместной деятельности.

     Многоуровневая структура межличностных отношений.  В высокоразвитом сообществе групповые процессы являются опосредованными и  образуют иерархию уровней (страт).

     ЦЕНТРАЛЬНОЕ ЗВЕНО ГРУППОВОЙ СТРУКТУРЫ (страта А)  образует  сама групповая деятельность,   ее  содержательная  общественно-экономическая  и социально-политическая характеристика.

     ПЕРВЫЙ СЛОЙ (страта Б) фиксирует отношение каждого члена группы к групповой деятельности,  ее целям,  задачам, принципам, на которых она строится, мотивацию  деятельности,  ее  социальный  смысл  для каждого участника.

     ВО ВТОРОЙ  СТРАТЕ  (В) локализуются характеристики межличностных отношений, опосредованных содержанием совместной деятельности,  а также принятыми в группе принципами,  идеями,  ценностными ориентациями.

     Последний, ПОВЕРХНОСТНЫЙ СЛОЙ МЕЖЛИЧНОСТНЫХ ОТНОШЕНИЙ (Г), предполагает наличие эмоциональных связей (интересы, вкусы). Но содержание групповой деятельности на этих связях по существу  не  сказывается либо обнаруживается в очень слабой степени.

4. Дифференциация в группах разного уровня развития.

     Люди входящие в группу,  не могут там находиться в одинаковых позициях по отношению к друг другу и к тому чем занята группа. Примеры...

     Все это создает достаточно пеструю картину ГРУППОВОЙ ДИФФЕРЕНЦИАЦИИ в  школьном классе,  где каждый ученик имеет определенный статус и престиж.

     В психологии  различают две основные системы внутренней дифференциации группы,  СОЦИОМЕТРИЧЕСКИЕ и РЕФЕРЕНТОМЕТРИЧЕСКИЕ предпочтения и выборы.

     МЕЖЛИЧНОСТНЫЙ ВЫБОР. СОЦИОМЕТРИЯ.

     Симпатия, эмоциональное  предпочтение  фактор  существенно важный для понимания скрытой картины групповой дифференциации.

     Социометрия (Дж.Морено)  ––  способ выявления межличностных предпочтений в группах и техника фиксирования эмоциональных предпочтений. С  помощью  С.  можно выяснить количественную меру предпочтения, безразличия или неприятия, которую обнаруживают члены группы в процессе межличностного взаимодействия.

     Социометрия используется для выявления симпатий и антипатий между членами группы. С. метод оперативен, его результаты могут быть математически обработаны и графически выражены.

     В основу  С.  приема  положен "лобовой" вопрос:  "С кем бы ты хотел...?" Он может быть отнесен к любой сфере человеческих  взаимоотношений: с кем бы ты хотел бы сидеть за одной партой,  отдыхать, раз фиксирует лишь внешнюю  сторону связей,  не способна по самой своей сути открыть природу этих предпочтений. Мотивационное ядро выбора в межличностных отношениях.  Кроме симпатии и антипатии (используемых в С.) есть еще критерии межличностного выбора. Важно  обращается ли человек к своей группе как источнику ориентации в окружающей действительности. Важна оценка себя другими.

     Люди, которых индивид избирает, чтобы справляться с их мнениями и оценками, и которые служат точкой отсчета для оценки субъектом  самого себя и других людей, рассматриваются как референтный круг общения, или РЕФЕРЕНТНАЯ ГРУППА.

     Референтность лежит  в более глубоких слоях межличностных отношений. С помощью референтного круга личность становится субъектом  самопознания. У каждого человека есть своя референтная группа с требованиями которой он безусловно считается и на мнение которой он  ориентируется. Это не одна группа,  а некоторая их совокупность (семья и компания со двора, друзья из школьного класса). Личность между двумя противоположно направленными группами - внутриличностный конфликт. Для выявления факта референтной предпочтительности  используется особый методический прием референтометрия. Основание выбора - ЦЕННОСТНЫЙ ФАКТОР.

     Идея референтометрии состоит в том,  чтобы,  с одной стороны дать возможность испытуемому ознакомиться с мнением любого члена группы по поводу заранее  отобранных и несомненно значимых объектов (оценка его личных качеств), а с другой стороны строго ограничить количество таких избираемых лиц. 

Педагогическое воздействие через референтную группу

Всякая групповая структура представляет собой иерархию престижа и статусов членов группы.  Вершину этой иерархии занимает лидер. ЛИДЕР - это личность, за которой все остальные члены группы признают право брать на себя наиболее ответственные решения, затрагивающие их интересы и определяющие направление и  характер  деятельности  всей группы. Лидер - это наиболее референтное лицо.  Официальный и неофициальный лидер (если не совпадают, то конфликты, противоречия)

           КРИТЕРИИ ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ УРОВЕНЬ ИНТЕГРАЦИИ ГРУППЫ:

 ВНУТРИГРУППОВАЯ ИДЕНТИФИКАЦИЯ –– это  особый  характер мотивации поступков,  когда субъект,  исходя из нравственных принципов, действенно относится к другим членам группы,  как к самому себе,  и  к себе -  как ко всем другим в своем сообществе.  "Я" + "Они" = "Мы" (но не альтруистическая все поглощенность)

 СПЛОЧЕННОСТЬ как  ценностно-ориентационное единство - это характеристика системы внутригрупповых связей,  показывающая степень совпадения  оценок,  установок и позиций группы по отношению к объектам (лицам,  задачам,  идеям,  событиям),  наиболее значимым  для группы в целом.

 ПРИНЯТИЕ И ВОЗЛОЖНИЕ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

     В группах высокого уровня развития - акты возложения  ответственности носят объективный характер, а индивидуальный вклад каждого оценивается правильно. В группах с низко развитой - индивид отмечает свои заслуги, а в случае неудачи готов переложить вину на других,  или на "объективные обстоятельства".

6. Типы семейных взаимоотношений

"Все счастливые  семьи похожи друг на друга,  каждая несчастливая семья несчастлива по - своему" - эта фраза из  романа  "Анна  Каренина" Л. Н. Толстого превратилась  в  одну  из самых известных психологических формул, описывающих взаимоотношения в семье.

     Но, сколько семей - столько и особенностей воспитания, неизбежно порождаемых спец. социально-психологических отношений в них. В каждой  семье  объективно складывается определенная,  далеко не всегда осознанная ею система воспитания.

 Тактики взаимоотношений в семье:  диктат,  опека, "невмешательство", сотрудничество.

     ДИКТАТ в  семье  проявляется  в систематическом подавлении одними членами семейства инициативы и чувства собственного достоинства у других его членов. Приказ, насилие,  принуждение,  сталкиваются с сопротивлением ребенка, который  отвечает  своими  контрмерами  - лицемерием,  обманом, вспышками грубости,  а иногда и ненавистью. Но даже если сопротивление оказывается сломленным,  вместе  с  ним оказываются сломленными ценные качества личности:  самостоятельность,  чувство собственного достоинства, инициативность, вера в себя.

     Может быть вырастет подхалим, приспособленец, трус, а может - циник, хам, деспот.

     ОПЕКА в семье - это система отношений при которой родители, обеспечивая своим трудом удовлетворение всех потребностей ребенка,  ограждают его от каких-либо забот, усилий и трудностей, принимая их на себя. По сути, диктат и опека - явления одного порядка. Различия в форме, а не в существе.

Иногда возможен  диктат  снизу - деспотизм ребенка с позиции "Маленького божка". Однако опека не всегда порождает крайности в поведении ребенка. Если родители не теряют чувства собственного достоинства и умеют заставить себя уважать, этого может и не быть.

Родители блокируют  процесс серьезной подготовки детей к столкновению с реальностью за порогом  дома,  оказывая  ему  дурную  услугу. Вместе с тем по данным психологических исследований эта категория подростков дает наибольшее число срывов в переходном возрасте.

Тактика НЕВМЕШАТЕЛЬСТВА - при этом предполагается,  что могут сосуществовать два мира: взрослые и дети, и ни тем, ни другим не следует переходить намеченною таким образом линию. Пусть ребенок растет самостоятельным,  свободным,  раскованным  и пр. Чаще  всего  в  основе  этого типа лежит пассивность родителей как воспитателей. Однако встав на путь формирования индивидуалиста,  родители пожинают плоды индивидуализма.  Семья не становится для  ребенка  центром притяжения, эмоциональным магнитом, семейный очаг для ребенка не существует.

     СОТРУДНИЧЕСТВО как тип взаимоотношений в семье предполагает опосредованность межличностных  отношений в семье общими задачами совместной деятельности, ее организацией и высокими нравственными ценностями.

     Такая семья становиться группой высокого уровня развития. Понимание сотрудничества как тактики  воспитания  не  сводится  к участию детей в домашнем труде.

     Сотрудничество детей и родителей - "соучастие"  (  внутригрупповая идентификация).

Тема: «КОНФЛИКТ»

Цель: формирование знаний о видах конфликта, их причинах и способов разрешения.

План:

1. Понятие конфликт. Виды конфликта.

2. Причины возникновения конфликта.

3. Динамика конфликта.

4. Анализ конфликтной ситуации.

5. Стратегии и тактики решения конфликтной ситуации.

Литература:

· Д.Г.Скотт. Способы решения конфликта».. С-П., 1994 г.

· А.Г.Здравомыслов «Социальный конфликт», М., 1995 г.

· А.Г.Корегин, Бородин «Внимание – конфликт», М., 1986 г.

· Рыбакова М.М., «Конфликт в педагогическом общении», М., 1993.

· Донченко, Титаренко, «Личность, деятельность, конфликт», К., 1982 г.

· Х.Корнелиус, Ш.Фэйр, «Выиграть может каждый», М., 1996 г.

· А.Т.Ішмуратов, Конфлікт і згода, К. – 1996 р.
1. Понятие конфликт. Виды конфликта.

Будучи людьми с разными потребностями, вкусами и взглядами, ценностями, мы увы, не можем избежать конфликтов. Все дело в том, как к ним подойти. Конфликт может послужить стимулом к переживанию с неповторимыми навыками по решению конфликта, хотя они вовсе не гарантируют полного разрешения конфликтов во всех случаях, но они могут представлять новые возможности для расширения знаний о себе самом и других.

Конфликт – столкновение противоположных взглядов, ожиданий, убеждений.

Виды конфликтов:

· Межличностный;                   - деструктивный;                  кратковременный;

· Личностно-групповой;          - конструктивный.                  долговременный.

· Межгрупповой;

· Внутриличностный
2. Причины возникновения конфликта.

1. Предметно-деловые разногласия;

2. Личностно-прагматические – ситуация конкуренции; выигрыш одного и проигрыш другого;

3. Смысловые барьеры в общении – несовпадение смыслов высказанного требования, просьбы, приказа для партнеров, создающее препятствие для взаимопонимания и взаимодействия.

Причины конфликтов по Маргарите Рыбаковой:

· Нарушение психического и физического здоровья;

· Изъяны в воспитании;

· Различая в уровнях культуры;

· Неверное понимание друг друга;

· Стремление к лидерству без учета своего социального статуса и статуса партнера;

· Различные стили общения;

· Различный уровень профессиональной подготовки, интеллекта;

· Различие взглядов и убеждений; (круг психической энергии)

· Наслоение случайных факторов;

· Социально-экономическая действительность.

Причины внутриличностного конфликта:

· Ролевой конфликт или конфликт субличностей (как пример Э.Берн);

· Борьба мотивов (З.Фрейд);

· Врожденный конфликт (А.Адлер, чувство неполноценности и чувство превосходства).

3. Динамика конфликта.

Проявление сигналов конфликта по Х. Корнелиус, Ш.Фэйр.
1. Дискомфорт – это интуитивное ощущение, что что-то не так, хотя выразить его словами трудно. К интуиции надо прислушаться. Спросите себя "Могу ли я, что-то сделать по этому поводу в данный момент?" Если не найдете ответа, то оставайтесь начеку. Если вы научитесь опознавать сигнал дискомфорта и инцидентов и быстро реагировать на них, вы сможете предотвратить развитие конфликта.

2. Инциденты – какая-то мелочь может вызвать временное волнение или раздражение, вызванное вроде бы незначительным происшествием.

3.Недоразумение – делаем ложные выводы из ситуации, чаще всего из-за недостаточно четкого выражения мыслей или отсутствия взаимопонимания. 

4.Напряжение – очевидный сигнал. Состояние напряжения искажает наше восприятие другого человека и многих его действий. Наши отношения отношения обременяются весом негативных установок и предвзятых мнений. Наши чувства изменяются в худшую сторону. Взаимоотношения становятся источником беспрерывного дискомфорта. Ситуация подобна сухому стогу соломы, готовому загореться от вспышки первой искры.

5.Кризис – достаточно очевидный сигнал. Когда человек рвет связь с другим. Ожесточенные споры, оскорбления друг друга, потеря контроля над своими эмоциями. В ходе кризиса обычные нормы поведения теряют силу.

Как только мы вступаем в конфликт или видим как он надвигается мы можем сознательно выработать наш подход к нему. Однако мы делаем это не всегда, сказываясь к привычной нам цепи реакций.

Динамика конфликта:

1. предконфликтная ситуация;

2. конфликтное взаимодействие;

3. исход.

Возможные варианты исхода конфликтной ситуации.

1. Полное или частичное подавление другого;

2. Соглашательство;

3. Компромиссное решение;

4. Прерывание конфликта деятельностью.

4. Анализ конфликтной ситуации.

Условия протекания конфликта:

· Пространственно-временные(место протекания конфликта и время в течении которого отн будет решен);

· Социально-психологические (микроклимат в группе, стиль взаимоотношений);

· Социальные (вовлеченность в противоречие различных социальных групп).

Структура конфликта:

1. Содержание конфликта (конструктивный или деструктивный и пр.);

2. Стороны и участники;

3. Сфера возникновения;

4. Причины конфликта – представления участников о себе, о противоположной стороне, об исходах. Поэтому говорят об объективном, ложном, иррациональном конфликте.

5. Пространственно-временные характеристики;

6. Возможные действия участников конфликта;

7. Исход (результат) конфликта.

Существует 5 основных методик АКС.

· АКС М.М.Рыбаковой;

· Трансактный анализ Э.Берна;

·  МАКС, Смехова В,А.;

· Методика Д.Г.Скотта;

· Картография конфликта Х.Корнелиус, Ш.Фэйр.

Картография конфликта Х.Корнелиус, Ш.Фэйр.

	ПРИЧИНЫ КОНФЛИКТА.

(демонстрируемая, скрытая, сопутствующая, реальная).
	ТИП КОНФЛИКТА.

	УЧАСТНИКИ КОНФЛИКТА.

(реальные, опосредованные, вероятные, их ранг и сила, статус, информация).
	ВОСПРИЯТИЕ КОНФЛИКТА.

(эмоциональные переживания; возможность и желание решить конфликт, значение конфликта для каждого).


5. Стратегии и тактики решения конфликтной ситуации.

Стратегии поведения в конфликте (Блейн, Моутон):

· Противоборство;

· Сотрудничество (поиск взаимных решений);

· Компромис;

· Уход от конфликта;

· Приспособление (уступки).

            Тактика трактовки межличностного конфликта.

Шэрон и Гордон Бауэр в своей книге "Утверждение самого себя" представляют уникальную методику обсуждения большинства межличностных конфликтов. Техника названа "Списки ОВПВ" (ОВПВ – первые буквы слов Описание, Выражение, Перечисление, Выводы).
 Описание. Начните ваш сценарий наиболее подробным и объективным описанием неконкретного поведения оппонента.
 Выражение. Скажите, что вы думаете об этом прошествии.
 Перечисление. Предложите свой вариант поведения.
 Выводы. Доходчиво объясните оппоненту, что получится, если он изменит свое поведение.
Иногда, впрочем, придется намекнуть собеседнику о негативных для него последствиях, если ситуация не изменится. Авторы этой техники советуют: "наилучший способ сделать эти сценарии эффективными – записать их заранее и потренироваться перед зеркалом. После нескольких тренировок вы сумеете непринужденно вести себя по подготовленным схемам и, собственно, обеспечите их эффективность.

Игровые тактики разрешения конфликтных ситуаций.
1. Игра "Кто как поведет?" 

Цель: дать возможность увидеть воспринимают ли тебя другие как конфликтного человека, почему; показать различные способы реакций на конфликтную ситуацию и подходы к ней.

Необходимое время:20 минут

Материалы: ведущий может подготовить несколько вариантов конфликтной ситуации.

Процедура: Один участник выходит за дверь. Группа загадывает конкретного человека. Составляется характеристика выбранного человека при помощи описания его поведения в заданных условиях, в конкретной конфликтной ситуации. Участник заходит в комнату. Кто-то из группы рассказывает ситуацию и все студенты (с загаданным) по кругу высказывают свой прогноз о поведении оцениваемого. Основной участник должен отгадать, кого описывала группа. При продолжении игры ситуации придумываются новые, (это могут быть реальные ситуации кого-нибудь из группы или данные ведущим, например: "В транспорте ему наступили на ногу...", "В магазине ему не достались туфли..." и т.п., более сложные и серьезные ситуации).
Обсуждение. Анализируются основания и критерии на основе которых принималось решение отгадывающего участника. Мнение группы. Мнение и впечатления загаданного. Чем определяются подходы к конфликтной ситуации? Какие они бывают?

 Зарождение конфликта, его развитие во многом зависят от индивидуальных особенностей, склада характера оппонентов.

2. Упражнение "Конфликт нападающего и защищающегося". 

Цель: Дать возможность глубже почувствовать собственную позицию в конфликте; актуализировать психологическое переживание конфликта.

Необходимое время: 6–7 минут.

Материалы: Нет.

Инструкция: " Всем участникам необходимо разбиться на пары. Один партнер играет роль "нападающего", другой – "защищающегося".

Оба по команде начинают играть свои роли, у первого она заключается в следующем – он должен силой тянуть за руки партнера и приказным тоном командовать:"Пойдем!". Второй же должен оказывать сопротивление ("Не пойду!"). И так в течении 2–3 минут, потом они меняются ролями.

Обсуждение. Что вы чувствовали? Изменилось ли это ощущение и как? Какую роль вам было играть легче, как вы думаете почему?

3. Тренинг "Электрический стул".

Цель: определить уровень конфликтности группы; расширить самосознание. дать "почву для размышления"; учить открыто высказывать свое мнение, защищать свою точку зрения, обосновывать ее.

Необходимое время: 1 час.

Материалы: листок бумаги, ручка у ведущего, один стул поставить напротив остальных, спинкой к ним. 

Инструкция: Сейчас мы с вами должны будем выставить оценки тому участнику, который первым вызовется участвовать. Оценки на доверие. Если вы полностью доверяете этому человеку, вы ставите ему один балл (все баллы участники показывают на пальцах), если же ваше доверие меньше – два балла, если участник по вашему не заслуживает доверия, то три балла.

Для начала давайте определим, что такое доверие? Какими качествами характера должен обладать человек, чтобы ему доверяли? Запомните, что оценку вы не должны ставить просто так не подумав. К оценке которую вы показали у вас должно быть обоснование.

Ход дела: Приглашается первый участник. Он садится спиной к группе. Ведущий просит поднять руки тех, кто ставит сидящему единицу, напоминает, что значит эта оценка, считает поднятые руки, затем "двойку" и "тройку" ( не обязательно в этом порядке). Затем, основной участник поворачивается к группе и начинается диалог между ним и ведущим, группа пока молчит. Вопросы которые задает ведущий: (Эти вопросы он задает на все оценки по очередно)

1.Как ты думаешь сколько тебе поставили троек? (можно начать с другой оценки)

2.Кто?

3.Почему именно... поставил тебе тройку?

Следующий этап. Ведущий просит поднять руки тех кто действительно поставил основному участнику тройку (то же самое для других оценок). Каждому участнику, который поставил обговариваемую оценку задаются вопросы:

· Почему?

· Как ты думаешь, почему основной участник не назвал тебя?

· И т.п. Ведущий ориентируется по ходу игры, но его задача постараться 
"разговорить" отвечающего, ненавязчиво, сделать его откровенным.

Так необходимо объяснить все оценки. 

Обсуждение с основным игроком:

· Почему игра называется "электрический стул"?

· Что ты сейчас чувствуешь?

· Есть разочарования, обиды?

· Хочешь ли ты сейчас кому-нибудь что-то сказать?

· Изменилось ли у тебя отношение к себе, к другим?

· И т.п.

Желательно, чтобы в игре прочувствовали все. 

Общее обсуждение:

 Ваше впечатление?

 Не бесполезна ли эта игра? и т.п.
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