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1. Воображение и проблемная ситуация
Любой трудовой процесс с необходимостью включает воображение. Оно выступает как неотъемлемая сторона художественной, конструкторской, научной, литературной, музыкальной, вообще творческой деятельности. Строго говоря, для того чтобы кустарным способом приготовить стол, воображение не менее необходимо, чем для написании книги: надо заранее представить какой формы будет стол, длины ширины и пр. Одним словом до начала работы требуется видеть стол уже как бы готовым.

ВООБРАЖЕНИЕ – это необходимый элемент творческой деятельности человека, выражающийся в построении образов продуктов труда, а также обеспечивающий построение программы поведения в тех случаях, когда проблемная ситуация характеризуется неопределенностью.

Первое и важнейшее значение воображения – воображение позволяет представить результат труда до его начала, представлять не только конечный продукт (напр. стол), но и его промежуточные детали. Следовательно, воображение ориентирует в процессе деятельности т. е. создает психическую модель конечного или промежуточного продукта труда, что и способствует их предметному воплощению.

          Воображение тесно связано с мышлением. Подобно мышлению оно способно предвидеть будущее.

Что же общего между мышлением и фантазией и к чему сводятся различия между ними?

Сходства: возникают в проблемной ситуации, мотивируется потребностями личности.

Различия: Реальному предшествует  иллюзорное удовлетворение потребностей. 

Но в Воображении это происходит в конкретно - образной форме, в виде ярких представлений, а в мышлении происходит путем оперирования понятиями.

Таким образом, в проблемной ситуации с которой начинается деятельность, существует две системы опережения сознательных результатов этой деятельности: организованная система образов (воображения) и организованная система понятий (мышления) Возможность выбора лежит в основе Воображения, возможность комбинации понятий в основе мышления. Часто работа идет на «двух этажах»

Рассматривая сходство и различие мышления и Воображения, необходимо заметить, что проблемная ситуация может характеризоваться большей или меньшей неопределенностью. Если исходные данные известны (напр. научная проблема), то ход решения задачи преимущественно подчиняет законам мышления. Другая картина, наблюдается, когда проблемная ситуация отличается значительной неопределенностью, исходные данные с трудом подчиняются точному анализу. В этом случае в действие приходят механизмы Воображения. Напр., некоторые неопределенные исходные данных сказываются в работе писателя. Не даром роль фантазии так велика в литературном творчестве.

ВЫВОД: Воображение работает на том этапе познания, когда неопределенная ситуации весьма велика. Чем более привычной и точной становится ситуация, тем менее простора дает она фантазии. Необходимость существовать и действовать в среде с неполной информацией привила к возникновению у человека аппарата Воображения. Поскольку в окружающем нас мире всегда останутся неизученные области, этот аппарат Воображения всегда будет полезен. 

2. Виды воображения

Поговорим о первом виде Воображения: пассивное.

Воображение характеризуется активностью, действенностью. Вместе с тем Воображение, может быть не только направленным на преобразование окружающего. Воображение в некоторых обстоятельствах может быть использовано как суррогат, замена деятельности. Человек временно уходит в мир фантазий, уход от действительности, проблем и пр. (образ Манилова у Н. В. Гоголя). Здесь фантазия создает образы, которые не воплощаются в жизнь, намечает программы поведения, которые не осуществляются и зачастую не могут быть осуществимыми. Данная форма Воображения – пассивное воображение.

Человек может вызвать пассивное Воображение преднамеренно: такого образы фантазии, преднамеренно вызванные, но не связанные с волей, направленной на воплощение их в жизнь, называются грезами.

Всем  людям свойственно грезить о чем ни будь радостном, приятном, 

заманчивом. Но если в процессах воображения у человека преобладают грезы,

то это эффект развития личности, он свидетельствует о ее пассивности. Пассивное Воображение может возникать и непреднамеренно. Это происходит главным образом при ослаблении контролирующей роли сознания, при временном бездействии человека, в полудремном состоянии, в состоянии аффекта, во сне (сновидениях), патологические расстройства сознания (галлюцинации) и т. д. Если пассивное Воображение может быть подразделено на преднамеренное и непреднамеренное, то активное Воображение может быть творческим и воссоздающим.

Воображение имеющее в своей основе создание образов, соответствующих описанию называют воссоздающим. При чтении учебной или художественной литературы, при изучении географических карт, исторических событий постоянно необходимо воссоздавать при помощи воображения то, что отображено в этих книгах, картах , рассказах. Многие школьники пропускают или бегло просматривают в книгах описание природы, интерьера, портрета персонажа. В результате они не дают пищу воссоздающему воображению и крайне обедняют художественное восприятие и эмоциональное развитие своей личности.









Схема №1. Виды воображения

Творческое Воображение, в отличие от воссоздающего, предполагает самостоятельное создание новых образов, которые реализуются в оригинальных и ценных продуктах деятельности. Ценность человеческой личности во многом зависит от того какие виды Воображения преобладают в ее структуре. Если у вас творческое воображение, реализуемое в конкретной деятельности, преобладает над пассивной, пустой мечтательностью, то это свидетельствует о высоком уровне развития личности.

3. Аналитико-синтетический характер процессов Воображения

Как же возникают образы фантазии ориентирующие человека в его практической и творческой деятельности, и какое их строение? Процессы воображения имеют аналитико-синтетический характер. Основная тенденция Воображения – преобразование представлений (образов), обеспечивающее в конечном счете создание модели ситуации заведомо новой, раннее не возникающей.

Характеризуя Воображение со стороны его механизмов, необходимо подчеркнуть, что его сущность состоит в процессе преобразования представлений, создание новых образов на основе имеющихся. Воображение – это отражение реальной действительности в новых, не привычных сочетаниях и связях. Если придумать даже что-то совершенно необычайное, то при тщательном рассмотрении выяснится, что все элементы, из которых сложился вымысел, взяты из жизни, подчеркнуты из прямого опыта и являются результатами преднамеренного анализа бесчисленного множества фактов.

Анализ и синтез можно проиллюстрировать словами К. Паустовского (стр.227)

Синтез представлений в процессах Воображения осуществляется в различных формах. Форма синтезирования образов: 

Агглютинация: – предполагает склеивание различных, в повседневной жизни не соединяемых качеств, свойств, частей. Путем агглютинации строятся многие сказочные  образы. Какие? (русалка, избушка на курьих ножках, кентавр, пегас и т. п.). Агглютинация используется и в техническом творчестве (танк-амфибия, аккордеон – фортепиано + баян);

 Гиперболизация: – характеризуется не только увеличением или уменьшением предмета (великан огромный как гора, мальчик-с пальчик), но и смещением частей предмета их изменением (многорукая богиня в индийской мифологии, дракон с семью головами).

Заострение – подчеркивание, акцентирование каких-либо признаков. При  помощи этого приема создаются дружеские шаржи и злые карикатуры.

Схематизация – представления из которых конструируют образ фантазии сливаются, сглаживаются, а черты сходства выступают на первый план. Пример, создание художником орнамента элементы которого взяты из художественного мира.

Типизация – используется в художественной литературе, скульптуре, живописи, для которых характерно выделение существенного, повторяющегося в однородных фактах и воплощение их в конкретных образах.

Течение творческого процесса предполагает возникновение множества ассоциаций. Направление которой  приобретает ход ассоциаций, оказывается, подчинено потребностям  и мотивам творчества. Специфика ассоциаций хорошо продемонстрирована Л. Н. Толстым, как ему приходят мысли к роману: «… стр 229). Специфическая особенность творческого воображения заключается в том, что оно отклоняется от привычного хода ассоциаций, подчиняя его тем эмоциям, мыслям, стремлениям, которые преобладают в данный момент в психике художника.

4.Фантазия как функция мозга
Возникновение фантазии это результат деятельности мозга человека. Воображение является функцией коры больших полушарий. Вместе с тем связь воображения с эмоциями дает основание полагать, что физиологические механизмы Воображения расположены не только в коре, но и в более глубоких отделах мозга. Исследование последних лет подтверждают это предположение. Такими глубинными отделами мозга является гипоталамо-лимбическая система (гипоталамус в его связях с древней корой и подкорковыми областями образующими лимб, или границу, вокруг передней части ствола мозга у входа в полушария головного мозга).

Экспериментально выяснено: при повреждении гипталламо-лимбической системы у человека могут происходить характерные расстройства психики. Пример, если такого больного послать в магазин…. Отсутствие планирования поведения, составление программы будущих действий – а это наиболее обычная, но важная роль воображения (выработка плана, программы поведения).

Воображение и органические процессы.

Продуцирующий образы фантазии человеческий мозг оказывает регулирующее воздействие на периферические части организма, изменяет процесс их функционирования. Еще в средние века был известен поразительный факт У некоторых людей, преимущественно страдавших нервным расстройством (истерией), после размышления о муках, которые перенес на кресте Иисус Христос, появились знаки распятья на ладонях и ступнях ног в виде кровоподтеков и даже язв. Такие знаки получили название стигматы (по греч., стигма – «рубец», «знак»). Некоторые наблюдения над людьми, отличающихся впечатлительностью и богатым Воображением дают также интересные факты о влиянии Воображения на протекание физиологических процессов. (стр.231).

При чрезмерной впечатлительности – ятрогенные заболевания –появление соответствующих симптомов, когда пациент воображает, что заболел. Известны так называемые идеомоторные акты – движения которые возникают тогда, когда человек только представляет их себе. (проводим опыт с ниткой и грузом, объясняем это явление. Пример особой чувствительности Вольфа Месинга, стр232).

В идеомоторных актах сказывается реактивность сосудистой системы (232.) А. Т.

Мозг как единое целое оказывает регулирующее воздействие на все органы человеческого. Любой психический процесс приводит к тем или иным сдвигам в жизнедеятельности организма.

6. Роль фантазии в игре детей и творчестве взрослых

Литература: Беркинблит М., Петровский. А. Фантазия и реальность.-М.-68г.;


         Дьяченко О. М. Воображение дошкольника –М., знание, 86г.

Дошкольное детство, первые годы обучения в школе, когда ведущей деятельностью ребенка остается игра, характеризуется бурным развитием процессов Воображения. Необходимый элемент игры – воображаемая ситуация, вводимая при помощи слов «как будто»-представляет свободное, не стесняемое правилами логики и требованиями правдоподобия преобразование накопленного ребенком запаса представлений. Образ фантазии здесь выступает как программа игровой деятельности (напр. Ребенок-космонавт). Ролевые игры позволяют ребенку углублять и закреплять ценные качества личности (смелость, решительность, организованность и т. д.). На протяжении дошкольного детства происходит превращение воображения ребенка из деятельности которая нуждается во внешней опоре (игрушки и т. п.) в самостоятельную внутреннюю деятельность, позволяющую  осуществлять элементарное словесное творчество (сочинение сказок, рисунки и т. д.). Воображение ребенка развивается в связи с развитием речи.

Воображение  в творчестве взрослых.
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