Тема 1. «Введение в психологию»

План.

1. Программа знаний, умений которые должны быть сформированы при изучении учебного предмета. 

2. Значение психологических знаний для самопознания, самосовершенствования. 

3. Психологические основы педагогической деятельности. 

4. Особенности психологии как науки. 

5. Предмет психологии. Основные категории общей психологии.

6. Методы психологии

7. Задачи психологии. 

8. Структура современной психологии.

9. Отличие житейской психологии от научной психологии. Психологическая компетентность.
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Рубинштейн С.Л. Общая психология. М. 1998.
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Самостоятельная работа

1. Составить конспект основных психологических понятий по теме: психология, психика, общая психология, социальная психология, практическая психология, метод, виды наблюдения, валидность, лабораторный эксперимент, естественный эксперимент, генетический и лонгитюдный  методы, гала-эффект, проективные методы.

ПРОИСХОЖДЕНИЕ СЛОВА "ПСИХОЛОГИЯ"

Своим названием и первым определением психология обязана греческой мифологии. 

Эрот, сын Афродиты, влюбился в очень красивую молодую женщину Психею. К сожалению, Афродита была очень недовольна, что ее сын, небожитель, хотел соединить свою судьбу с простой смертной, и прилагала все усилия, чтобы разлучить влюбленных, заставляя Психею пройти через целый ряд испытаний. Но любовь Психеи была так сильна, а ее стремление вновь встретиться с Эротом так велико, что это произвело глубокое впечатление на богинь и богов, и они решили помочь ей выполнить все требования Афродиты. Эроту в свою очередь удалось убедить Зевса – верховное божество греков – превратить Психею в богиню, сделав ее бессмертной. Таким образом, влюбленные были соединены навеки. 

Для греков этот миф был классическим образцом истинной любви, высшей реализации человеческой души. Поэтому Психея-смертная, обретшая бессмертие, – стала символом души, ищущей свой идеал. 

Что касается слова "психология", образованного из греческих слов "psyche" (душа) и "logos" (учение, наука), то оно появилось впервые только в XVIII в работе немецкого философа Христиана Вольфа. 

Психология (psyche ( «душа», logos ( «понятие», «учение») ( наука о психике и психических явлениях.

Предмет психологии

Предмет психологии менялся в ходе ее формирования как отдельной науки. Сначала предметом ее изучения была душа, потом сознание, затем – поведение человека и его бессознательное и т. д., в зависимости от тех общих подходов, которых придерживались психологи на определенных стадиях развития науки.

В настоящее время на предмет психологии есть два взгляда.

В первом из них предметом изучения психологии являются психические процессы, психические состояния и психические свойства личности.

Согласно второму предметом данной науки являются факты психической жизни, психологические законы и механизмы психической деятельности.

Рассмотрим первый подход к предмету психологии (рис. 1.3).
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Рис. 1.3. Предмет изучения психологии (первая версия)

Психические процессы выступают в качестве первичных регуляторов поведения, они имеют начало, течение и конец. Обычно выделяют три их разновидности: познавательные, эмоциональные и волевые. Основные виды психических процессов приведены в табл. 1.1.

Таблица 1.1. Виды психических процессов
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Помимо вышеприведенной, существует и иная классификация психических процессов. Согласно ей психические процессы делят на индивидуальные и групповые, а затем – на внутренние и внешние (рис. 1.4).
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 Рис. 1.4. Разновидности психических процессов

На основе психических процессов могут формироваться психические состояния, которые характеризуют состояние психики в целом. К ним относятся, например, состояния активности или пассивности, бодрости или подавленности, работоспособности или усталости, раздражительности, рассеянности, хорошего или плохого настроения. Психические состояния влияют на течение психических процессов. Они могут быть внешними и внутренними, индивидуальными и групповыми (рис. 1.5).
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Рис. 1.5. Разновидности психических состояний

О степени влияния негативных психических состояний могут говорить следующие примеры:

♦ такое групповое психическое состояние, как паника, является причиной финансовых кризисов, дефолтов и крахов банков;

♦ другое психическое состояние – конфликт – может привести к срыву деловых переговоров или разрушению семейных отношений.

Отметим, что оба эти состояния носят промежуточный характер, так как, с одной стороны, являются внутренними психическими переживаниями, а с другой стороны, имеют выраженное внешнее проявление.

Помимо негативных групповых психологических состояний, имеются и позитивные, например, сплоченность коллектива предприятия или благоприятный психологический климат внутри организации.

Третья группа психических явлений, выделяемая в рамках первого подхода – психические свойства, которые характеризуются большей устойчивостью и постоянством. Они определяют неповторимость человека и являются основой его личности. Когда мы называем человека смелым, вспыльчивым, честным или азартным, то этими словами описываем именно устойчивые свойства личности.

Некоторые авторы считают, что в рамках данной классификации можно дополнительно выделить еще один вид психических явлений: психические образования – то, что становится результатом развития психики человека. Последние формируются в процессе приобретения человеком жизненного и профессионального опыта. К ним относят: знания, навыки, умения, привычки, установки, взгляды, убеждения и т. д.

Согласно второму подходу предметом психологии являются факты психической жизни, психологические законы и механизмы психической деятельности (рис. 1.6). 

Научная психология изучает факты, механизмы и закономерности той формы жизни, которую обычно называют душевной или психической.
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Рис. 1.6. Предмет психологии (вторая версия)

Научная деятельность в трех аспектах. Эта деятельность совершается в системе трех главных координат: когнитивной, социальной и личностной. Поэтому можно сказать, что научная деятельность в качестве целостной системы трехаспектна.

Что изучает общая психология – психические процессы и состояния (ощущения, восприятия, память, мышление и воображение чувства), междисциплинарные понятия психологии (деятельность, общение, группы, сознание, личность, самосознание личности), индивидуальные особенности человека (темперамент, характер, способности).

Общая психология изучает познавательную и практическую деятельность; общие закономерности ощущений, восприятий, памяти, воображения, мышления, психологическую саморегуляцию; дифференциально-психологические особенности личности человека; характер и темперамент, преобладающие мотивы поведения.

Методы исследования в психологии.
Немецкий психолог, физиолог, философ В. Вундт (1832-1920). От Вундта принято вести родословную психологии как самостоятельной дисциплины. Он создал крупнейшую в истории этой науки школу. Прошедшие эту школу молодые исследователи из разных стран, вернувшись на родину, организовали там лаборатории и центры, где культивировались идеи и принципы новой области знания, достойно приобретшей самостоятельность. Вундт сыграл важную роль в консолидации сообщества исследователей, ставших психологами-профессионалами. Дискуссии по поводу его теоретических позиций, перспектив применения экспериментальных методов, понимания предмета психологии и многих других ее проблем стимулировали появление концепций и направлений, обогативших психологию новыми научными представлениями.

Существует три разных источника получения информации. Три типа данных для достоверности исследования -  L-, Q- и T-данные.

1. L- данные (life)

1.1. Наблюдение прямое (активное – научное, т.к. имеет цель, задачу, условия и пассивное – житейское) и косвенное (изучение психических процессов не поддающихся прямому наблюдению, напр. Усталость, волнение и т.п.).

На основе наблюдения может быть дана экспертная оценка. Результаты наблюдения заносятся в специальные протоколы, где отмечается фамилия наблюдаемого, дата, время и цель. Протокольные данные подвергаются количественной и качественной обработке.

Ошибки наблюдения – причина всех ошибок в субъективизме.

1.2. Анализ продуктов деятельности: сочинения-самоописания «Внутренний диалог»;  метод свободного самоописания «Кто Я?» – оценка степени значимости тех или иных качеств для индивида, оценка  дифференцированности Я-концепции, выявление уровня развития рефлексии.

2. Q- данные (question)

2.1. Опрос:  анкетирование, интервью, беседы. 

2.2. Диагностика самооценки (Дембо-Рубинштейн).

2.3. Методика «Личностный дифференциал» – изучение самооценки, самоотношений.

2.4. Анкета самооценки (см. стр. 22 Изучение личностных особенностей абитуриентов вуза).

2.5. Опросник самотношения (Пантелеев С.Р.), опросник по изучению самоотношения (Столин В.В.).

2.6. MMPI, СМОЛ, Айзенк, Тейлор, Шмишек, Леонгард,  и др.

2.7. Определение направленности личности (тесты и хрестоматия).

3. Т – данные (test)

3.1. Метод диагностики межличностных отношений (ДМО), адаптированный вариант интерперсональной диагностики Т.Лири, позволяющий изучить отношение индивида к самому себе, к своему "Я-реальному" и "Я-идеальному". 

3.2. Применение проективных методик – изучение неосознаваемых потребностей, мотивов, комплексов, переживаний и пр. тест незаконченных предложений, тест локус-конроля, тест Роршаха, КРС, РС, НЖ, ДДЧ тест Люшера и т.п. Рисунок человека провести.

3.3. 16PF (личностный тест Р.Кэттелла). Использование 16 личностных факторов в качестве категорий психолого-педагогического наблюдения (1.1.). Самооценочные шкалы (16 шкал тождественных 16 факторам личности по Кэттеллу) – цель – выявить уровень адекватности, противоречивости самооценки.

Самонаблюдение.

Беседа. 

Интервью ( специфическая форма беседы, о других людях, событиях.

Анкетирование ( социально-психологический метод получения информации на основе ответов на подготовленные, целенаправленные вопросы. При подготовке анкеты учитываются: 1. Содержание вопросов, 2. Их форма ( открытые закрытые, 3. Их формулировка, 4. Количество и порядок следования вопросов. Подвергается количественной и качественной обработке. Проводится не более 40 мин.

Эксперимент ( центральный эмпирический метод научного исследования, получивший широкое распространение в психологии. Различают лабораторный (исследователь активно изменяет условия деятельности испытуемых, наблюдая за их поведением. Часто применяется специальная аппаратура, есть план, испытуемый включен добровольно и знает, что подвергается исследованию) и естественный эксперимент. Формирующий ( форма естественного эксперимента. Подвергается количественной и качественной обработке. Может быть индивидуальным групповым, краткосрочным, длительным.

Экспериментально-генетический метод. Его цель исследовать происхождение и развитие у ребенка тех или иных психических процессов. Два вида этого метода: 

1)Генетический (попереченые срезы) – выполняются задачи на последних ступенях развития ребенка;

2) Лонгитюдное исследование – длительное исследование одних и тех же испытуемых.

Анализ продуктов деятельности ( метод опосредованного эмпирического изучения человека, через анализ материальных, и идеальных продуктов его деятельности. Этот метод широко (и часто интуитивно) используется в педагогической практике в форме анализа ученических выступлений сочинений, рисунков. В научном исследовании этот метод предполагает определенную цель, гипотезу, и способы анализа каждого продукта. 

Тестирование. 

Различные типы тестов сгруппированы Кетейлом и Варбуртоном в 12 групп, которые с одной стороны иллюстрирую их разнообразие, а с другой масштабность данного исследования. Эти группы включают: 

1. тесты способностей (интеллектуальная функция, знания и способы). 

2. тесты умений и навыков (зрительно-моторная координация, прохождение лабиринтов).

3. тесты на восприятие. 

4. опросники.

5. мнения (выявление отношений к другим людям, нормам).

6. Эстетические тесты (выявление предпочтений картин, музыки)

7. Проективные тесты.

8. Ситуационные тесты. (изучение выполнения задания в различных ситуациях ( индивидуально, в группах, соревнованиях и т.п.).

9. Игры 

10. Физиологические тесты (КГР) и др.

11. Физические тесты 

12. Случайные наблюдения, т.е. изучение того, как проводится тест.

Тестирование в образовании ( все типы тестов, но чаще тесты достижения. Тесты достижения ( дают оценку достижений индивида на завершение обучения. Эти тесты охватывают учебные программы образовательных систем, например Стенфордский тест достижений. Его субътесты: словарный; математический; знание естественных и социальных наук. Социометрия ( используется для формирования и переформирования учебных коллективов. 

Классификация методов 

 Все методы могут быть сгруппированы по следующим основаниям:

1. Уровень научного познания ( теоретический или эмпирический. Теоретические и эмпирические методы.

2. Характер действий исследователя с объектом. 

А) изучение объекта (все методы),

В) обработка полученных данных (методы корреляционного и факторного анализа).

3. цель и продолжительность исследования:

А) получить данные о настоящем состоянии объекта, 

В) проследить динамику их изменения во времени. Метод поперечных срезов и лонгитюдный метод (длинный).

4. особенности самого объекта изучения:

А) сами люди, их психологические процессы, состояния.

В) продукты деятельности людей, 

С) характеристики, оценки, человеческой деятельности и поведения.

В целом в практической психологии, применительно к изучению учащегося целесообразно использовать методы наблюдения, беседы и тестирование, формирующий эксперимент, анализ продуктов деятельности. 

Ананьев выделяет 4 группы методов исследования по характеру действий исследователя:

1. Организационные методы (сравнительный, лонгитюдный).

2. Эмпирические, куда входят: обсервационные методы (наблюдение и самонаблюдение), экспериментальные методы, психодиагностические методы, биографические методы.

3. Обработка данных (методы количественного (мат.стат.) и качественного анализа.

4. Интерпретационные методы.

Всякое психолого-педагогическое исследование включает 4 основных этапа: подготовительный, исследовательский, этап качественного и количественного анализа, интерпретация – обобщение, установление причин исследуемого явления. Завершается исследование подготовкой письменного текста, в котором приводятся как результаты исследования, так и их анализ.

Все рассмотренное показывает, что психологопедагогическое исследование  представляет собой многогранную отрасль психологии и может оказать существенную помощь в реализации психолого-педагогических задач воспитывающего и развивающего обучения в любой образовательной системе.

Качественные и количественные методы оценки психических процессов – психодиагностика (Началось тестирование с разработки Ф. Гальтона (1822-1911).

Валидность – это степень, в которой тест является инструментом, измеряющим, то для чего предназначен.
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Задачи психологии.

1.Определитьобщие закономерности развития психики в онтогенезе.

2. Дать психологическую характеристику личности и деятельности человека на каждом возрастном этапе.

3. выяснить психологические механизмы усвоения человеком общественного опыта.

4. Изучить соотношение между индивидуальным и возрастными особенностями человека.

5. Установить психологические причины  отклонений в психическом развитии.

Задачи общей психологии ( разработка проблем методологии и истории психологии, теории и методов исследования наиболее общих законов возникновения, развития и бытия психических явлений.


Место психологии в системе наук

Структура современной психологии: зоопсихология, военная, медицинская, возрастная, психология управления, практическая психология, психология предпринимательской деятельности и т.д.

Моральные принципы деятельности психолога

	Проведение психологических исследований всегда связано с привлечением к нему испытуе​мых. Поэтому встает вопрос об этике взаимо​отношений между психологом и испытуемыми. На каких принципах они должны строиться?

Американской психологической ассоциаци​ей (АПА) и аналогичными организациями в Кана​де и Великобритании были выработаны основные инструкции по обращению с испытуемыми — как с людьми, так и с животными (Американ​ская психологическая ассоциация, 1990). Так, в Соединенных Штатах федеральное законода​тельство требует от любой организации, прово​дящей исследования на деньги федерального бюджета, существования внутреннего наблю​дательного совета. Этот совет должен контро​лировать проводимые исследования и гаранти​ровать, что при обращении с испытуемыми бу​дут соблюдены инструкции, основанные на определенных этических принципах.

Первый принцип этического обращения с людьми-испытуемыми — это минимизация рис​ка. В США в соответствующих федеральных инструкциях сказано, что в большинстве случа​ев предполагаемый риск при ведении исследо​вания не должен превышать риск, связанный с обычной повседневной жизнью. Очевидно, что человеку не должен быть причинен физический вред или травма, но не всегда можно однознач​но решить, какой величины психологический стресс является этически оправданным в том или ином исследовательском проекте. Конечно, в обычной жизни люди часто ведут себя невеж​ливо, лгут и доставляют беспокойство другим. При каких условиях для исследователя будет эти​чески оправданным делать то же самое с испы​туемым с целью выполнения исследовательско​го проекта? Это именно те вопросы, которые наблюдательный совет должен рассматривать в каждом отдельном случае.

Второй принцип этического обращения с ис​пытуемыми-людьми требует их информирован​ного согласия. Испытуемые должны участвовать в исследовании добровольно и должны иметь право отказаться от него в любой момент по своему желанию и безо всяких штрафов. Их также обязаны предупреждать заранее обо всех особенностях исследования, которые предполо​жительно могут повлиять на их желание сотруд​ничать. Как и принцип минимального риска, требование информированного согласия не всегда легко реализовать. В частности, это требование иногда противоречит другому общепринятому требованию к проведению исследования: чтобы испытуемый не знал, какие гипотезы в этом ис​следовании проверяются. Если планируется сравнить заучивание одними испытуемыми зна​комых слов, а другими — незнакомых слов, то никаких этических проблем не возникнет, если просто сказать испытуемым заранее, что они будут заучивать списки слов: им не нужно знать, чем отличаются слова  у различных испытуемых. Не будет серьезных этических проблем, даже если испытуемым устраивать внезапную проверку на знание слов, тестирования которых они не ожидали. Но что если исследователю надо сравнить заучивание слов испытуемыми, настроенными нейтрально, с заучиванием слов испытуемыми, пребывающими в состоянии гне​ва или замешательства? Ясно, что это исследова​ние не даст достоверных выводов, если испыту​емым придется сказать заранее, что их будут на​меренно злить (путем грубого обращения) или намеренно приводить в замешательство (застав​ляя поверить, что они случайно сломали какой-нибудь прибор). По этому поводу в инструкциях сказано, что такие исследования проводить можно, но испытуемых следует вывести из не​ведения как можно скорее после их участия.

При этом следует объяснить им, почему их надо было держать в неведении или обманы​вать, и, кроме этого, следует устранить их оста​точный гнев или замешательство, так чтобы их достоинство не пострадало, а оценка проводимого исследования повысилась. Наблюдатель​ный совет должен быть убежден, что процедура выведения испытуемых из исследования со​ответствует этим требованиям.

Третий этический принцип исследований — это право испытуемых на конфиденциальность. Информацию о человеке, полученную в процессе исследования, следует считать конфиденциальной и исключить доступ к ней других лиц без его согласия. Обычно с этой целью прово​дят отделение имен испытуемых и другой информации, позволяющей их идентифицировать, от полученных данных. В этом случае идентификация данных ведется по буквенному или цифровому коду. Таким образом, только экспериментатор имеет доступ к результатам испытуемого. Примерно в 7-8% всех психологических экспериментов используются животные (в основном грызуны и птицы), и в очень немно​гих из них животные подвергаются болезненным или причиняющим вред процедурам. Тем не менее в последние годы наблюдаются повышенный интерес к этой проблеме и споры по по​воду использования животных в научных исследованиях, их содержания и обращения с ними;  инструкции как федеральных властей, так и АПА  требуют, чтобы все болезненные или наносящие животному вред процедуры были полностью оправданы тем знанием, которое получается в результате такого исследования. Есть также специальные правила, регламентирующие условия жизни лабораторных животных и процедуры ухода за ними.

Помимо конкретных инструкций действует общий этический принцип, говорящий, что участников психологических экспериментов следует считать полноценными партнерами исследователя.

По; Аткинсон Р. Л., Атнмнсон Р. С., Смит Э. Е. и др. Введение в психологию: Учебник для   университетов /Пер. с англ. под. ред. В. П. Зинченко. — М.: Тривола, 1999.



Сравнение научной и житейской психологии

   Существует 2 разных  области  психологического  знания  –  научная  и  житейская психологии, и если научная психология возникала сравнительно  не  давно,  то житейская всегда была  включена  в  различные  виды  человеческой  практики.

Условием   существования   человека   является   определенной   сознательное представление и окружающего мира и своего места  в  нем.  Знание  конкретных психологических  закономерностей  позволяет  людям  понимать   друг   друга, управлять собственным поведением.   Основное  отличие

научной психики от житейской заключается  в  том,  что  для  житейской  поле исследовательской деятельности практически бесконечно, в научной  психологии происходит   резкое   сужение   поля   исследовательской   деятельности.  

Связь научной психологии с практикой характеризуется точностью постановки прикладных задач и методов их решения. Как правило, такие задачи порождались трудностями, возникающими во вне психологических областях, а их устранение выходило за пределы компетенции соответствующих специалистов. Заметим также, что прикладные отрасли могли появляться независимо (в том числе и во времени) от становления общепсихологической науки. 

Житейское осмысление разнообразной психологической реальности не исчезает с появлением специальной науки, и является, напротив, постоянным источником ее жизнедеятельности. Вместе с тем, научные достижения активно проникают в обыденную жизнь, предлагая новые, эффективные средства запоминания ее законов, воспитания и развития личности. 

Научная психология в целом – это попытка осознать, регулярно осмыслить, воспроизвести и усовершенствовать существующий и постоянно развивающий опыт психической жизни современного человека.


Семинар
1. Дайте определение психологии как науки. 

2. В чем состоят различия между научной и житейской психологией?

3. Что является предметом психологии? Дайте классификацию психических явлений.

4. Какие психические процессы вы знаете?

5. В чем основное отличие психических состояний и психических процессов?

6. Какие методы психологических исследований вы знаете?

7. Что такое тест? Какие бывают тесты?
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Знания постоянно расширяются
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