Примеры ситуаций, где используются психологические купоны

Муж хочет выпить с друзьями (сходить на рыбалку, в сауну и т.п.). Он предполагает, что это не вызовет у жены (матери, детей и т.п.) одобрения. Тем более жена говорила, что ей нужно колечко (кофта, юбка и пр.) и хотя он не обещал, но она выудила из него фразу: «Если будут деньги. Возможно». Конечно денег в семье не много и купив колечко может не хватить на собственное мероприятие. Тем более, что на машине резина голая и стартер барахлит. Он понимает (возможно где-то на бессознательном уровне догадывается), что если он исполнит свое желание, будет конфликт, после которого на душе останется осадок, который помешает расслабиться. Если он не пойдет, друзья его просто не поймут и будут о нем говорить… или думать…. И он придумывает психологическую игру, которая поможет избавиться от этого осадка на душе во время отдыха, где он приобретает психологический купон, дающий ему право на отдых без осадка на душе:

Напр. Муж начинает спокойно (даже доброжелательно) говорит по поводу еды во время ужина (можно внешнего вида жены, воспитания детей, отношения к своей маме и т.п.):

- опять суп…. А где специи, почему он такой пресный. Если жена не «взорвалась» и спокойно отреагировала, а можно хлеб отрезать тонкими ломтиками, я же не в деревне вырос. И т.п.

Жена пришла уставшая с работы, предварительно купила в магазине продукты, дома ребенок попросил помочь сделать уроки, только переоделась, успела подогреть мужу в микроволновке суп. 

На замечания мужа (если она не в гареме), жена справедливо начинает эмоционально реагировать, приводит доводы (а иногда и без них). 

И тут муж (в душе с радостью) подливает масла в огонь: А почему ты нервничаешь? 

Далее Вечно ты меня пилишь? – изображая жертву зарабатывает свой купон (хотя на самом деле он преследователь.

- С тобой вообще невозможно разговаривать (рядом находиться и т.п.).  Обиженный уходит в другую комнату.

На следующий день, муж объявляет (можно обиженно), что идет к друзьям, т.к. ему необходимо отдохнуть. Жена пытается его остановить разными убеждениями (ведь хочется колечко), но после вчерашней ссоры он достает психологический купон (напр.Голодного мужчины, у которого жена не умеет готовить и еще пилит постоянно) и с гордо поднятой головой и чистой совестью идет отдыхать. А жена в это время проводит выходной в лучшем случае с детьми.

Так как ее распирает обида и другие отрицательные эмоции, жена может пойти к людям, которые ее могут выслушать и посочувствовать (подруги, мама) или находит таких же несчастных женщин и общается с ними. 

Интуитивно или сознательно жена поняла, что ее «кинули», «развели» и ей обидно вдвойне, тем более, что это сделал очень близкий человек (близкий хотя бы потому, что они живут, спят и т.п. вместе). И она решает отомстить…..

Довольный муж, от прекрасно проведенного дня хочет сделать жене приятное…. Он говорит прекрасные слова, дарит ей букет полевых цветов, обещает купить колечко. Жена начинает играть. Она все воспринимает положительно, даже где-то заигрывает, много обещающе сверкает глазами и ходить в таком виде, что муж с нетерпением ждет долгожданной ночи. 

Довольный, отдохнувший, побуждаемый фантазиями муж, ложиться в постель и жена ему необидно, ласково заявляет: Что-то у меня болит голова. Давай в следующий раз милый…

Возбужденный милый лежит и так как он не может уснуть, думает о бытии. Распирающие его эмоции, направляют его фантазию в такие русла, что ему хочеться……

Анализ этой игры.

«Динамо»

Тезис. В эту игру обычно играют мужчина и женщина. Более точным названием для нее, особенно для менее серьезных вариантов, наверное, было бы «Катись отсюда» или «Благородный гнев». Игра может вестись с разной степенью интенсивности.

1. «Динамо» или «Катись отсюда» первой степени популярна на вечеринках и состоит, в основном, из легкого флирта. Женщина (Уайт) демонстрирует свою доступность, затем с удовольствием принимает ухаживания мужчины. Как только он показал свое небезразличное отношение к ней, можно считать, что игра закончена. Если женщина вежлива, она, возможно, вполне искренне скажет ему: «Мне очень приятны ваши комплименты. Большое спасибо» и отправится на поиски следующей жертвы. Если она не столь благородна, то может просто бросить его и исчезнуть. Женщина, достаточно искусная в этой игре, может играть в нее на протяжении всего вечера, так что мужчине приходится прибегать к довольно сложным маневрам, чтобы следовать за ней, не привлекая к себе слишком большого внимания.

2. В игре «Динамо» или «Благородный гнев» второй степени Уайт (женщина) получает удовольствие от домогательств Блэка лишь попутно. Главное ее удовольствие состоит в том, чтобы отвергнуть его (поэтому игра иногда называется «Отвяжись, нахал»). Уайт заставляет Блэка скомпрометировать себя гораздо более явно, чем при легком флирте (в игре первой степени), а затем, оттолкнув его, наслаждается его замешательством. Несомненно, сам Блэк совсем не так беспомощен, как кажется; ему пришлось затратить довольно много усилий, чтобы оказаться в подобной ситуации. Как правило, он играет в разновидность игры «Бейте меня».

3. «Динамо» третьей степени – это жестокая игра, которая может иметь тяжелые последствия, вплоть до суда, убийства или самоубийства. Уайт (женщина) склоняет Блэка к компрометирующему интимному контакту, а затем заявляет, что он изнасиловал ее или причинил ей какой-то невосполнимый ущерб. В наиболее циничном варианте Уайт начинает свою атаку сразу после близости с мужчиной фальшивым воплем: «Насилуют!» Если женщина хочет выдать случившееся за изнасилование, она может найти союзников, либо за деньги, либо из числа любителей покопаться в мрачных историях (представителей прессы, полиции, адвокатов и родственников). Однако иногда эти сторонние наблюдатели могут предать женщину, так что она потеряет инициативу и станет орудием в их играх.

В некоторых случаях посторонние наблюдатели могут выполнять другую функцию. Они навязывают Уайт игру, к которой она совсем не скромна, потому что у них на уме другая игра. «А ну-ка, подеритесь». Они ставят ее в ситуацию, при которой, чтобы сохранить репутацию или избежать позора, ей приходится кричать «Насилуют!». Это особенно часто происходит с молодыми девушками. Они не имеют ничего против продолжения любовной связи, но из-за того, что интимные отношения стали предметом широкого обсуждения, они вынуждены превратить свои роман в игру «Динамо» третьей степени.

В одной библейской истории осмотрительный Иосиф Прекрасный отказался участвовать в этой игре, после чего жена Потифара проделала совершенно классическое переключение на игру «А ну-ка, подеритесь». Это превосходная иллюстрация обычной реакции заядлого игрока на антитезис, а также тех опасностей, которые подстерегают людей, отказывающихся играть в игры.

Сочетание этих двух игр образует игру «Шантаж». В ней женщина, соблазнив Блэка, кричит: «Насилуют!», после чего в игру вступает ее муж, который шантажом вымогает у Блэка деньги.

У игры «Динамо» тот же детский прототип, что и у игры «Фригидная женщина»: девочка побуждает мальчика унизиться или запачкаться, а потом смеется над ним. Это прекрасно описал Моэм
 в книге «Бремя страстей человеческих» и Диккенс в «Больших ожиданиях». Здесь это игра второй степени. Более серьезная форма игры, приближающаяся к третьей степени, встречается в трущобах.

Антитезис. Способность мужчины избежать вовлечения в игру или хотя бы удержать ее под контролем зависит от его умения отличить выражение истинных чувств от хода в игре. Если он умеет держать ситуацию под контролем, он может получить большое удовольствие от легкого флирта в игре «Катись отсюда».

С другой стороны, трудно придумать какой-нибудь безопасный антитезис к маневру жены Потифара – разве что спешно отбыть в неизвестном направлении.

В 1938 году автор этих строк познакомился с неким пожилым «Иосифом», который тридцать два года тому назад, бросив все, поспешно уехал из Константинополя после того, как во время делового визита в гарем одна из жен султана загнала его в угол. Ему пришлось оставить свою лавку и, прихватив с собой запас золотых франков, навсегда уехать из Константинополя.

Родственные игры. Варианты игры «Динамо», где главным действующим лицом является мужчина, приобрели печальную известность в коммерческих ситуациях: «В постели режиссера» (а потом она так и не получает роли) и «Сядь ко мне на колени» (а потом ее все-таки увольняют).

Анализ, приводимый ниже, относится к игре «Динамо» третьей степени, поскольку в ней все элементы игры выражены особенно наглядно.

Цель: злонамеренная месть.

Роли: Соблазнительница, Волокита.

Иллюстрации. 1) «Я на тебя пожалуюсь, грязнуля противный»; 2) обесчещенная женщина.

Социальная парадигма: Взрослый – Взрослый; Взрослый (мужчина): «Извините, если я зашел дальше, чем вам бы хотелось». Взрослый (женщина): «Вы оскорбили меня и должны поплатиться за это в полной мере».

Психологическая парадигма: Ребенок – Ребенок; Ребенок (мужчина): «Видишь, как я неотразим»; Ребенок (женщина): «Ну что, попался негодяй!»

Ходы: 1) женщина – обольщение; мужчина – контробольщение; 2) женщина

– капитуляция; мужчина – победа; 3) женщина – нападение; мужчина – крах.

«Вознаграждения »: 1) внутреннее психологическое – выражение ненависти и проекция вины; 2) внешнее психологическое – избегание эмоциональной сексуальной близости; 3) внутреннее социальное – «Ну что, попался негодяй»; 4) внешнее социальное – «Подумайте, какой ужас!»; «Судебное разбирательство», «А ну-ка, подеритесь»; 5) биологическое – обмен сексуальными и агрессивными трансакциями; 6) экзистенциальное – «Меня не в чем упрекнуть».







