psychologiyalta.jimdo.com   – сайт Кирейчева Андрея Вячеславовича

Взгляды Фрейда (1856-1939) можно разделить на три области: метод лечения функциональных психических заболеваний, теория личности и теория общества. При этом стержнем всей системы являются его взгляды на развитие и структуру личности. Фрейд считал, что психика состоит из трех слоев – сознательного, предсознательного и бессознательного, – в которых и располагаются основные структуры личности. Содержание бессознательного, недоступно осознанию практически ни при каких условиях. Содержание предсознательного слоя может быть осознанно человеком, хотя это и требует от него значительных усилий. 

В бессознательном слое располагается одна из структур личности – Ид, которая фактически является энергетической основой личности. В Ид содержатся врожденные бессознательные инстинкты, которые стремятся к своему удовлетворению, к разрядке и таким образом детерминируют деятельность субъекта.

Существует два основных врожденных бессознательных инстинкта – инстинкт жизни и инстинкт смерти, которые находятся в антагонистических отношениях, создавая основу для фундаментального, биологического внутреннего конфликта. Неосознанность этого конфликта связана не только тем, что борьба между инстинктами происходит в бессознательном слое, но и тем, что поведение человека вызывается одновременным действием обеих сил. С точки зрения Фрейда, инстинкты являются каналами, по которым проходит энергия, формирующая нашу деятельность. Он также считал, что содержание бессознательного постоянно расширяется, т.к. те желания, которые человек не мог по тем или иным причинам реализовать в своей деятельности, вытесняются им в бессознательное.

Вторая структура личности – Эго, по мнению Фрейда, также является врожденной и располагается как в сознательном слое, так и в предсознании. Эго – компонент психического аппарата, ответственный за принятие решений. Эго стремиться выразить и удовлетворить желания ид в соответствии с ограничениями, налагаемым внешним миром. Эго заимствует часть энергии от ид для своих нужд. Таким образом, эго помогает обеспечивать безопасность и самосохранение организма (напр. голодный человек). Эго использует когнитивные и перцептивные  стратегии в своем стремлении удовлетворять потребности и желания ид. Эго живет по принципу реальности, цель которого – сохранение целостности организма путем отсрочки удовлетворения инстинктов до того момента, когда будет найдена возможность достичь разрядки подходящим способом. Одной из основных целей психоаналитической терапии является высвобождение некоторого количества энергии эго, чтобы стало возможным решение проблем на более высоких уровнях функционирования психики.

Третья структура личности – Супер-Эго – не врожденная; она формируется в процессе жизни. Механизмом ее формирования является идентификация с близким взрослым своего пола, черты и качества которого и становятся содержанием Супер-Эго. Фрейд разделил суперэго на две подсистемы: совесть и эго-идеал. Совесть приобретается посредством родительских наказаний («непослушное поведение», за которое ре получает выговор). Эго-идеал формируется из того, что родители одобряют или высоко ценят; он ведет индивидуума к установлению высоких стандартов. Супер-Эго пытается убедить в преимуществах идеалистических идей над реалистичными. 

Фрейд подчеркивал, что между этими тремя структурами личности существует неустойчивое равновесие. Инстинкты, содержащиеся в ид, стремятся к удовлетворению, диктуя человеку такие желания, которые практически не выполнимы ни в одном обществе. Супер-эго предупреждает человека о невозможности осуществления этих желаний и стоит на страже соблюдения норм, принятых в обществе. Таким образом, Эго становится как бы ареной борьбы  противоречивых тенденций, которые диктуются Ид и СуперЭго. Такое состояние делает человека потенциальным невротиком, и Фрейд подчеркивал, что не существует четкой границы между нормой и патологией. Возможность поддерживать свое психологическое здоровье зависит от психологической защиты, помогающие смягчить конфликт между Ид и Супер-эго.

Фрейд утверждал, что поведением людей правят иррациональные психические силы; интеллект – аппарат маскировки этих сил, а не средство активного отражения реальности; индивид и социальная среда находятся между собой в состоянии извечной и тайной войны (опыты с гипнозом (постгипнотического внушения) показали, что чувства и стремления могут направлять поведения субъекта, даже когда они не осознаются им. Так если внушить пациенту, чтобы он по пробуждению от гипнотического сна раскрыл зонтик, то он выполнит эту команду. Однако адекватно объяснить мотив своих действий он не сможет и попытается придумать фиктивную версию.)

Также Фрейд выделял несколько психологических механизмов, главными из которых являются вытеснение, регрессия, рационализация, проекция и сублимация. Вытеснение является самым неэффективным механизмом, т.к. при этом энергия, протекающая по инстинктивным каналам, не реализуется в деятельности, но остается в человеке, вызывая рост напряженности.

Регрессия и рационализация являются более успешными видами защиты, т.к. они дают возможность хотя бы частичной разрядки энергии. При этом регрессия представляет более примитивный выход из конфликтной ситуации. Человек может начать кусать ногти, портить вещи, жевать резинку, стремиться к рискованным ситуациям.

Рационализация связана со стремлением супер-эго хоть как-то проконтролировать создавшуюся ситуацию, придав ей «добропорядочный вид». Поэтому человек, не осознавая реальные мотивы своего поведения, прикрывает и объясняет их придуманными, но морально приемлемыми мотивами.

При проекции человек приписывает другим те же чувства и желания, которые испытывает сам. В том случае, когда субъект, которому было приписано какое-либо чувство, своим поведением подтверждает сделанную проекцию, этот защитный механизм действует достаточно успешно.

Наиболее эффективным механизмом является сублимация. Он помогает направить энергию, связанную с сексуальными или агрессивными стремлениями в другое русло (напр. в худ. дея-сти).

Либидозная энергия, которая связана с инстинктом жизни, является также основой развития личности, характера. Фрейд говорил, что при жизни человек проходит несколько этапов, отличающихся друг от друга способом фиксации либидо, способом удовлетворения инстинкта жизни. Исходя из этого Фрейд выделял три больших этапа.
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