Психологические защиты

Также Фрейд выделял несколько психологических механизмов, главными из которых являются вытеснение, регрессия, рационализация, проекция и сублимация. Вытеснение является самым неэффективным механизмом, т.к. при этом энергия, протекающая по инстинктивным каналам, не реализуется в деятельности, но остается в человеке, вызывая рост напряженности.

Регрессия и рационализация являются более успешными видами защиты, т.к. они дают возможность хотя бы частичной разрядки энергии. При этом регрессия представляет более примитивный выход из конфликтной ситуации. Человек может начать кусать ногти, портить вещи, жевать резинку, стремиться к рискованным ситуациям.

Рационализация связана со стремлением супер-эго хоть как-то проконтролировать создавшуюся ситуацию, придав ей «добропорядочный вид». Поэтому человек, не осознавая реальные мотивы своего поведения, прикрывает и объясняет их придуманными, но морально приемлемыми мотивами.

При проекции человек приписывает другим те же чувства и желания, которые испытывает сам. В том случае, когда субъект, которому было приписано какое-либо чувство, своим поведением подтверждает сделанную проекцию, этот защитный механизм действует достаточно успешно.

Наиболее эффективным механизмом является сублимация. Он помогает направить энергию, связанную с сексуальными или агрессивными стремлениями в другое русло (напр. в худ. дея-сти).

Либидозная энергия, которая связана с инстинктом жизни, является также основой развития личности, характера. 
