Игра “Изобретатели”
Цель( диагностика отношений в группе; расширение взаимных представлений; развитие воображения, творчества. Необходимое время(  40–50 минут. Материалы( альбомные листы, линейки, фломастеры, булавки, заранее приготовленные ведущим нарезанные полоски картона (4 треугольника, 6 квадратов, 1 прямоугольник – на каждую команду).

Процедура( Группа делится на 2–3 команды. Каждой группе ведущий дает альбомный лист, линейку (не обязательно), фломастеры.

Инструкция( “Вам надо изобрести машину, механизм. Предметы ограниченны, а именно, у каждой команды есть опилки, картонная коробка, гвозди (150 мм), пустые бутылки, деревянный шарик диаметром 3–4 см. Механизм должен быть полезным и применимым, привлекательным для покупателей. После того как вы создадите нечто, каждой команде предстоит рекламировать свой продукт. Ответить на вопросы( Как он сделан( Для чего применяется( В чем его полезность и уникальность(
Свою идею изобразите на альбомном листе, напишите как называется ваша машина, сколько она стоит.” (ведущий раздает командам “деньги”, т.е. картонные треугольники – 20 гривен, квадраты – 100 гривен, прямоугольник – 1000 гривен)

Команды выполняют задание. Время на выдумку механизма 25 минут. Когда все команды готовы начинается презентация. В конце рекламы команда оповещает о стоимости своего изобретения (или изобретений) и отвечает на вопросы “потенциальных покупателей”. Затем, после реклам командам дается время для совершения покупки и продажи. Условие ( обязательно, что-нибудь купить, продать свой “товар” и подороже.

Обсуждение. ( Общее впечатление. Как работали команды( Кто был генератором идей( Кто из игроков вас удивил( Пожелания отдельным игрокам. Какие формы лидерства вы увидели в игре, какие формы поведения ( и т.п.)
