Тренинг «Любят ли вас деньги?»

Цель: диагностика скрытого в подсознании участников игры отношения к деньгам, коррекция взаимосвязи между человеком и деньгами.

Ход игры: все участники садятся в круг. Каждый из играющих является банкиром. Он имеет собственный уставной фонд. Игра проходит в 5 этапов, последний итоговый.

1 этап

Задание: что-то продать или предложить свои услуги за деньги.

2 этап.


 Задание: попросить деньги, ничего не предлагая взамен.

3 этап.

Задание: просто подарить кому-то из игроков деньги.

4 этап.

Задание: взять деньги у других при этом сохранить свои.

5 этап

Обсуждение полученной экспериментальным путем информации. Преодоление психологического шока (это нередко случается в связи с пониманием кем-либо из участников игры своего истинного отношения к деньгам).

Факторы финансового успеха:
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Второй луч. Мощное желание иметь деньги. Нежелание жить плохо.

Третий луч. Умение сохранить деньги.

Четвертый луч. Умение мотивировать людей.

Пятый луч. Ломка стереотипов. Расчетливость. Риск.

Чем опасен страх:

· Нами легко манипулировать

· Страх постоянно отнимает энергию

· Страх не позволяет нам добиваться наших целей

· Страх порождает опасения перед повторением негативной ситуации

Упр. Запишите на листе бумаги, чего вы боитесь. Или напишите те слова и фразы, которые по вашим ощущениям, связаны со страхом. Например, «я боюсь денег».

А далее вы выстраиваете и описываете цепочку вероятных событий. На второй ступени просчитайте, а каков процент неудачи? На третьей ступени, например фразу я боюсь денег» переписываете так: «я люблю деньги». Накачайте себя уверенностью. Представьте, будто все уже позади.

Это работа на рациональном уровне сознания. А с подсознанием работаем иначе. Например, фразу «я боюсь больших денег» сначала напишите как получится. А потом сделайте буквы в словах более округлыми, какие-то можно даже разрисовать в цветочек или горошек. То есть добавить некие нелепые,  веселые компоненты. Можно сделать несколько вариантов обработки  этой фразы.

На эмоциональном уровне используем технику «Вперед, в пасть льва!» или «Наедине с хищником»:
Представьте свой страх в виде некоего животного, птицы, хищной рыбы. Поговорите с ним, может быть, вам удастся договориться с ним по-дружески. Мол, я тебе дам то, что тебе нравиться, а ты успокоишься и оставишь меня в покое. Так что же тебе нужно,  страх мой?

Чувство вины

Вред от чувства вины: 

Вина отнимает энергию

Лишает уверенности

Порождает страх

Уменьшает активность

Провоцирует пессимизм

ВИНА ОПАСНА ДЛЯ ЖИЗНИ, она не дает раскрыть свой потенциал, загоняет его в угол. Вина блокирует приток больших денег.

Упр. Вспомните 3 самых ранних случая переживания вины. Послушайте свои внутренние голоса. Кому они принадлежат? Кто на самом деле винит вас? Какие звучат слова, какие интонации вас задевают? Не исключено, что вас винят ваши родители, учителя, другие люди.

Порой для того, чтобы избавиться от чувства вины требуется покаяние. Но если вы начнете каяться перед другим человеком, это не даст того эффекта, того результата, к которому вы стремитесь.

Упр. Представьте себе маленького Будду, который стоит перед вами на близком расстоянии. Расскажите ему о своей вине и почувствуйте, как исходящий от него белый цвет заполняет ваше тело, душу и будто смывает с вас это темное чувство вины. И вы, очистившись, даете твердое обещание больше так плохо никогда не поступать.

Лень. (если человеку ничего не надо, значит, у него чего-то не хватает. М. Генин)

Вступление. Лень напрямую связана с отсутствием четких целей и ярко выраженных желаний. А это верный и самый прямой путь к нищете. Но если вы наконец решили качественно улучшить свою жизнь, избавьтесь от лени любым доступным способом. Иначе крематорий лени сожжет и полевые цветы ваших желаний.

НЕ БОЙТЕСЬ ПРИЗНАТЬСЯ СЕБЕ В НАЛИЧИИ ЖЕЛАНИЙ. 

Помните, что желания ( единственный локомотив, который привезет вас именно в ваше будущее и именно на ту станцию, которая нужна конкретно вам, а не куда-нибудь еще по воле других людей или обстоятельств.

Старайтесь исполнять даже свои мелкие желания, ибо исполненное желание повышает настроение и дает дополнительную энергию, радость жизни. Самоограничение и излишний аскетизм снижают энергетику, понижают тонус, ослабляют иммунную систему.

Как сказано в Библии: «Исполнение желаний есть древо жизни». 

Однако необходимо разделять наши желания на истинные (идущие непосредственно от нас), и ложные (навязанные другими). Для того, чтобы жить в согласии с самим собой, необходимо исполнять только свои желания.

Мифы и их влияние на достижение успеха.

Миф первый не в свои сани не садись. Со своим рылом не суйся в калашный ряд?

Миф второй курочка по зернышку клюет, капля по капле океан заполняет, рубль по рублику состояние множит (а много ли вы накопили?). 
Миф третий. За все надо платить.

Кому и сколько? Может быть ( никому или не так уж дорого? 

Миф четвертый. По доходам и расходы

Если вы не отведете мифы вашей жизни на эшафот здравого смысла и не казните, то они вас отведут на помойку отчаяния и разочарований.

Риск дело прибыльное. (Больше всех рискует тот, кто не рискует. Иван Бунин)

Риск ( это одна из основных характеристик преуспевающих людей. Но следует заметить, что преуспевающие люди рискуют всегда обоснованно. Если вы решили рисковать, то заранее должны просчитать свои шансы на удачу. Бесполезно рисковать, если вы собрались играть в «лохотрон», в спортлото, или вложить деньги в очередную финансовую пирамиду.

Что же такое риск? Риск ( это выполнение какого-то действия, когда вы заранее знаете, что иным путем вы не сможете добиться успеха. Рисковать ( значит действовать, заранее зная о подстерегающей опасности.

Риск оправдан лишь в том случае, когда вы можете его просчитать.

Пусть это будет некая дробь: в знаменателе все минусы, в числителе ( все плюсы (в случае выигрыша). То есть числитель ( это ваши потери, знаменатель ( ваши приобретения. Так можно просчитать и оценить свой риск.

Необходимо собрать всю доступную вам информацию. Нет никакой информации лучше не рискуйте. Эффективность принимаемого решения зависит именно от того, что вам известно о деле.

Рискуйте но подстраховывайтесь (как мчс пристегиваются..)

Наиболее оправданный риск ( профессиональный.

Бесполезно идти на риск в тех случаях, где ты новичок. 
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