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1. Понятие о языке и его функции.

Самыми общими и необходимыми условиями продуктивной психической деятельности личности являются язык и речь, общение и внимание.

С одной стороны они пронизывают всю психическую жизнь человека и обеспечивают удовлетворение его познавательных и общественных потребностей, а с другой – являются способами реализации внутреннего мира человека.

( Язык – человеческий способ общения в духовной и практической жизни человека и представляет собой систему знаков для передачи, приема и использования информации.

Функции языка: накопление и передача общественного опыта при помощи знаковых систем.

Язык возник в процессе становления человека как общественного существа, в процессе совместной трудовой деятельности.

Предпосылки возникновения языка – возможность издавать звуки и совершать движения. Они были способом общения, способом удовлетворения потребностей в обмене мнениями, в познании свойств предметов и явлений. Речевые комплексы звуков, которыми обозначались определенные объекты, приобретали смысловое значение, становились общими способами обмена мнениями.

Язык – общественное явление, важнейший способ организации человеческих отношений. С его помощью люди достигают понимания, обмениваются мнениями, приобретают знания, передают их потомкам, получают возможность налаживать совместную деятельность.

Единица языка – слово, имеет две стороны – внешнюю звуковую (фонетическая) и внутреннюю смысловую (семантическую). В слове сливаются функции знака и значения. Обе они являются продуктом длительного общественно-исторического развития. Форма и содержание слова исторически развивались, суживались, обобщались, переносились на новые объекты. Вследствие этого возникла многозначенность слов, которая также является продуктом исторического развития языка.

Главные элементы языка – его словарный запас и грамматическое строение.

( Словарный запас – это совокупность слов в каждом отдельном языке. Его специфика характеризует уровень развития языка: чем богаче и разнообразнее словарь, тем богаче и разнообразнее язык.

В практике пользования языком различают активный словарь (слова, которыми человек пользуется для выражения своих мыслей в общении с другими) и пассивный (слова, которые человек понимает, когда слышит или читает, но сам не использует).

Объем и характер активного и пассивного словарей человека зависят от его образования, профессии, меры владения языком, характера и содержания деятельности.

Словарный состав, сам по себе, еще не представляет собой языка. Слова, составляющие предложение, необходимо не только понимать, а и соответственно согласовывать между собой, чтобы точно передать содержание мыслей. Для того, чтобы при помощи слов люди могли обмениваться информацией, нужна грамматика, которая определяет правила изменения слов (морфология) и соединения их в предложения (синтаксис). Это обеспечивается грамматическим строением языка.

( Грамматическое строение языка – функция, обусловленная потребностями общения и развитием выражения содержания предмета в форме информационных структур. Она обеспечивает возможность формулирования мыслей и передачи смысла сообщения.

Охарактеризованные выше основные элементы и функции языка становятся способом общения, способом обмена мнениями при условии процесса речи между людьми.

Язык и речь – понятия не тождественные.

( Речь – это процесс использования человеком языка для общения.

В зависимости от возраста, характера деятельности, среды обитания человек приобретает определенные особенности, несмотря на то, что люди говорят на одном языке.

Так, у одного человека речь образная, яркая, выразительная, а у другого – наоборот: ограниченная, бедная, невразумительная. В этом проявляются, отличая во владении языком.

Каждому человеку присущ индивидуальный стиль речи, отличая в артикуляции звуков, интонировании, логической выразительности.

Таким образом, язык – средство или орудие общения, а речевая деятельность (речевое действие) – сам процесс общения.

Речевая деятельность во многом схожа с мыслительной, только характер задачи, решаемой субъектом, здесь иной – она не познавательная, а коммуникативная. В Мыслительной деятельности речь выступает на правах психологического действия, входящего в состав более сложной целостной деятельности, например, учебной или трудовой.

Занимаясь изучением речи, психология выясняет особенности использования языка в различных проблемных ситуациях, роль языка в программировании человеческого поведения, пути формирования у ребенка процесса общения и т.п.

2. Физиологические механизмы речевой деятельности.

Деятельность речевого аппарата подчинена коре больших полушарий, которая ее направляет, и функцией которого она является. Эта функция свойственна только человеческому мозгу. Языковые зоны в коре представлены несколькими анализаторами, взаимодействующими между собой и связанными деятельностью нервной системы.

Речь осуществляется при участии второй и первой сигнальной системы.

Кора больших полушарий двустороне-референтными и афферентными путями связана с разными частями периферийного речевого аппарата.

Процесс речи связан с работой всей коры больших полушарий. Однако отдельные ее участки играют специфическую роль, связанную с локализацией в них мозговых окончаний анализаторов, регулирующих процесс слушания и разговора.

Динамическая локализация речи.

Более ста лет назад П.Брока открыл, что при поражении определенного участка коры (задняя треть нижней лобной извилины левого полушария) у больных появляются нарушения речевой артикуляции (произношения). Несколько позже Вернике, установил, что при раздражении верхней височной извилины левого полушария у больного не сохраняется понимание чужой речи. Услышав речь больной не может связать ее с определенным значением. Эти исследования породили целый ряд аналогичных работ, в результате которых  все психические функции связанные с речью, были распределены между определенными участками коры, причем локализация понималась весьма упрощенно.

Как показывают многочисленные исследования физиологов (Анохина, Бернштейна), психологов (Лурия, Леонтьева, Узнадзе, Миллера), такого понимания физиологической основы речевой деятельности недостаточно для ее интерпретации.

 Установлено, что центры речи расположены в височной части левого полушария. Однако весь этот участок связан с различными механизмами речи.

Под углом зрения данных, полученных в исследованиях Анохина, физиологической основой речевой деятельности является специфическая функциональная система или, точнее, сложная организация нескольких функциональных систем, одни из которых специализированны как речевые, а другие «обслуживают» и другие виды деятельности.

В обеспечении речевых процессов принимают участие как элементарные физиологические механизмы типа стимул-реакция, так и механизмы специфические, характерные для высших форм речевой деятельности, например механизм внутреннего программирования речевого высказывания.

Механизмы речи. Что же собой представляют механизмы речи, из чего складывается структура речевого действия? Как показывают исследования Жинкина, прежде чем построить высказывание мы при помощи особого кода (предметно-изобразительного), т.е. представлений, образов и схем, строим его смысловой костяк. Это механизм программирования речевого высказывания. Затем следует группа механизмов, связанных с переходом от плана (программы) к грамматической (синтаксической) структуре предложения; сюда относиться механизм грамматического прогнозирования, синтаксической конструкции, механизм, обеспечивающий запоминание, хранение и реализацию грамматических характеристик слов, механизм перехода от одного типа конструкции к другому типу (трансформации), механизм развертывания элементов программы в грамматические конструкции и т.д. Далее следуют механизмы, обеспечивающие поиск нужного слова по семантическим (смысловым) и звуковым признакам, и механизм моторного программирования синтагмы (синтаксической интанационно-смысловой единицы).

И, наконец, механизмы выбора звуков речи и перехода от моторной программы к ее «заполнению» звуками. Последними вступают в действие механизмы, обеспечивающие реальное осуществление звучание речи.

Как можно видеть, физиологическая основа речи очень сложна, к тому же процесс речи развернут во времени.

Восприятие и понимание речи. Восприятие речи подчиняется тем же закономерностям, что и другие виды восприятия. Здесь важно подчеркнуть, что оно протекает не одинаково в разных случаях и это различие зависит в первую очередь от задачи восприятия, от тех функций, которые оно выполняет в общей системе деятельности человека, а также от содержания воспринимаемой (устной или письменной) речи, условий восприятия и личного опыта. Один и тот же текст мы будем читать более или менее вдумчиво, с различной скоростью и т.д. в зависимости от того, для чего мы его читаем, сколько времянки есть в нашем распоряжении и насколько развиты у нас навыки чтения (зрительного восприятия текста). 

Восприятие речи тесно связанно с речевым процессом и опирается в значительной мере на те же механизмы. Оно начинается с отождествления отдельных смысловых кусков речи – слов, иногда целых фраз. При таком отождествлении мы учитываем звучание речи, смысловой контекст (содержание предшествующего текста) и ситуацию восприятия, а также вероятность отдельных слов, сочетаний слов и грамматических конструкций. Восприятие речи – это своего рода поэтапный перевод воспринимаемый речи на смысловой (предметно-изобразительный) код.  Понимание речи и есть завершающая стадия такого процесса перевода, на которой мы соотносим содержание воспринятого текста с содержанием нашего сознания и различными факторами деятельности.  Понять что-то значит найти ему место в системе знаний.

Расстройства речи. 

Афазия (термин объединяет различные речевые расстройства, возникающие при ранениях, опухолях и др. органических повреждениях отдельных участков коры больших полушарий). Ведущие работы в этой области принадлежат А.Р.Лурии.

Динамическая афазия – нарушение способности говорить фразами, хотя у больного нет трудности ни в повторении слов, ни в назывании предметов, ни в понимании речи.

Эфферентно-моторная аффазия – распад грамматической структуры высказывания и распад его моторной схемы, т.е. сохраняя умение произносить отдельные звуки, больные не могут соединить их в определенной последовательности.

Афферентная моторная афазия – нарушение членораздельности речевых артикуляций. Больной не может найти нужный его определенный звук и все время соскальзывает на близкие артикуляции.

Семантическая афазия – трудности в нахождении слов и в нарушении понимания семантических отношений между словами. Например, больной понимает слова «отец и «брат», но не может понять что значит «брат отца».

Кроме расстройств речи, связанных с поражениями корковых частей анализаторов, возникают и функциональные расстройства связанные с деятельностью языково-двигательной части. Одно из них – заикание, которое вызывается судорогами языковых мышц. К ним могут присоединиться судороги лица, рук и т.п. 

Заикание возникает под влиянием различных причин: сильного нервного возбуждения, психической травмы, инфекции, подражания. Устранить заикание можно, своевременно обратившись в логопедические учреждения.

Разного рода нарушения речевой деятельности, существенны для нашего понимания ее механизмов, возникают и при различных психических заболеваниях, например тяжелых формах шизофрении.

3. Разновидности речи.

Устная речь. Это – основная разновидность речи. Это звуковая речь, которая воспринимается другими на слух. Устная речь подразделяется на диалогическую и монологическую.

( Диалогическая речь – речь двух или нескольких собеседников, которые меняются ролями, т.е. попеременно бывают пассивными или активными собеседниками.

Диалогическая речь тесно связанна с ситуацией в которой ведется разговор, и поэтому ее называют ситуативной. Одновременно она и более контекстуальная, поскольку каждое высказывание в значительной мере обусловлено  предыдущим высказыванием.

Диалогическая речь недостаточно организованна грамматически и стилистически. Большую роль в этой речи играют привычные соединения слов, реплики, шаблоны, идиоматические выражения, например: «так сказать», «вот», «и кото бы мог подумать» и пр.

( Монологическая речь – это такая речь, когда говорит одно лицо, а остальные слушают, воспринимают его речь.

Примеры монологической речи… Монологическая речь более активная и произвольная разновидность речи. Так, для того чтобы объявить монологический акт речи, тот, кто говорит, должен осознать полное содержание своей мысли и уметь произвольно построить на основание этого содержание высказывания.

Монологическая речь – организованная разновидность речи (говорящий заранее планирует).

Монологическая речь нуждается в определенной подготовке, которая состоит в предварительном отборе содержания, четком планировании и соответствующем словесном оформлении.

( Письменная речь – особая разновидность языкового процесса, дающая возможность общаться с отсутствующим собеседником, который является не только современником того, кто пишет, но и будет жить и после него.

Письменная речь разновидность монологической речи, но она произноситься как чтение написанных письменных знаков ( слов). Исторически письменная речь возникла позже устной и на ее основе.

Особенности письменной речи:

· исключает интонация, мимику, жесты, восприятие реакции читателя, его реплики.

· Текст более развернут, чем монологическая речь.

Поэтому сложность письменной речи выдвигает большие требования к пишущему – более последовательное и полное изложение мыслей, строгое соблюдение правил грамматики, подбора слов, выражений.

Для большинства людей письменное изложение мыслей более сложно, чем устное.

( Внутренняя речь. Предыдущие виды речи являются формами внешней реши. Внутренняя речь не направлена на общение с другими. Человек пользуется внутренней речью когда обдумывает что-то, планирует свои действия, не выражая их вслух, не записывая на бумаге, не входя в контакт с другими.

Главным показателем внутренней речи является ее беззвучность, хотя она и проявляется в форме шепота, а иногда и начинает звучать, переходя в разговор с самим собой ( при большом напряжении мысли, которое сопровождается выразительными эмоциями).

Внутренняя речь сокращена, отрывочна, в ней опускается большинство второстепенных членов предложения.  

Возможность сокращения операций с мыслями во внутренней речи связанно с тем, что думающему человеку хорошо известно, о чем идет речь. Поэтому отпадает необходимость разворачивания мысли для самого себя. Но это имеет свои минусы.

Нередко мысль понята во внутренней речи, но оказывается далеко не такой понятной, когда необходимо «переводить» ее содержание другим людям. 

Индивидуальные особенности речи.
Речь у разных людей имеет индивидуальные особенности, проявляющиеся в темпе, ритме, эмоциональности, выразительности, точности, плавности, громкости, логической последовательности и образности высказывания мысли.

Индивидуальные особенности зависят от умения человека владеть речью, использовать ее как способ общения. В зависимости от этого одни люди -–говорливы, другие отличаются сдержанностью, замкнутостью.

Деятельность влияет на речь и вместе с тем вынуждает овладевать ее особенностями. Существуют специфические требования к речи специалиста:

· Стилистически совершенная;

· Логическая;

· Эмоционально-образная;

· Научно доказательная и влиятельная.

Свойства профессиональной речи не просто вырабатываются в процессе практического опыта, но и нуждаются в собственной саморегуляции, в стремлении совершенствовать речь.

Психоаналитическая трактовка речи. Согласно новейшим постмодернистким представлениям о природе человека его функционирование в универсуме культуры есть непрерывный процесс производства дискурса. Наиболее сильное влияние эта идея оказала на европейские школы глубинной психологии.

Все формы активной жизнедеятельности индивида в обществе и культуре можно рассматривать как систему дискурсивных практик, к числу которых относятся, политика, религия, идеология, педагогика, право и т.п. 

Принцип «жизнь как текст» все чаще используется в практике современной психотерапии (Ж.Лакан, Ж.Делез, Гваттари, Кристева).

Ж. Лакан выделял два основных типа речи – речь полную и речь пустую. Полная речь – в бессознательном, ее содержание обусловлено вытесненными влечениями, психологическими травмами и др. («Другой»). Большую часть времени на психоаналитическом сеансе клиент заполняет пустой речью, маскирующей бессознательные корни его проблем, задача аналитика уловить моменты проявления полной речи и вступить в диалог  с Другим. Работы Лакана положили начало лингвистической трактовке бессознательного, согласно которой последнее понимается как «та часть трансиндивидуального дискурса, которой не хватает субъекту для восстановления непрерывности своего сознательного дискурса». Это представление лежит в основе структурного психоанализа как психотерапевтического метода.

4. Развитие речи ребенка.

Развитие детской речи распадается на три основных этапа. Первый – доречевой (предшествует овладению речью как таковой, с 2 мес. До 11 мес.).  В доречевой период выделяют  период гуления (до 5 мес. Звуки не соотнесены с друг другом, возникают случайно в соединении с речевыми шумами, не константны и не релевантны, т.е. не связанны с каким-то определенным языком) и период лепета (звуки более четко локализированы и константны, ребенок начинает произносить слоги, противопоставлять друг другу гласные и согласные; около 6 мес. Появляется псевдослово, т.е. поток речи распадается на отрезки, состоящие из нескольких слогов объединенных ударением, интонацией).

Второй – первичного освоения языка (от 11 мес. До 1 года и 7 мес.). К концу первого года резко увеличивается число слов активного словаря. Характеристика этого периода – произвольность речи и релевантность, т.е. звуковой состав речи ребенка соотноситься со звуковым составом соответствующего языка. 

Третий – период овладения грамматической структурой языка (от 1 года 7 мес. До трех лет).  Около двух лет ребенок начинает правильно употреблять грамматические формы.

В дальнейшем речь ребенка не претерпевает принципиальной перестройки, происходит увеличение словаря и увеличение количества используемых грамматических форм.

До сих пор мы говорили только о развитии фонетики и грамматики детской речи. Развитие ее семантики было детально исследовано Выготским, показавшим, как ребенок от случайных, несущественных признаков постепенно переходит к существенным. Это развитие осуществляется вплоть до среднего школьного возраста.

Речь ребенка сначала ситуативная и лишь затем становиться контекстной, т.е. понятной в знании контекста.

Развитие видов речи. Существует т.з. в которой речь ребенка развивается от эгоцентрической (речь для себя) к социализированной (речи для других) (Ж.Пиаже).

По мнению Выготского, внутренняя речь представляет собой дальнейшую интериоризацию и индивидуализацию социальной речи, т.е. внутренняя речь уходит своими корнями во внешнюю. Сам Пиаже в 60-х годах признал правоту Л.С. Выготского.
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